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ABSTRACT 
 
 The objectives of this study were to 1) investigate the consumers’ preference 
toward food and beverage consumption of products from Mamao (Antidesma 
thwaitesianum Müll. Arg.), Ceylon Oak (Schleichera oleosa (Lour.) Oken) and Korlan 

(Nephelium melliferum Gagnep.) in Bangkok and Prachuab Kirikhan province 2) 
conduct a survey of consumers’ decision making trend toward Mamao, Ceylon Oak 
and Korlan food and beverage consumption, 3) examine the consumers’ point of 
view toward Mamao, Ceylon Oak and Korlan food and beverage consumption, 4)  
scrutinize consumers’ satisfaction toward Mamao, Ceylon Oak and Korlan food and 
beverage products, 5) explore consumers’ decision making towards  Mamao, Ceylon 
Oak and Korlan food and beverage products and 6) collect consumers’ 
recommendations toward Mamao, Ceylon Oak and Korlan food and beverage 
products. The sample of this study was totally 900 consumers who lived in Bangkok 
and nearby provinces in 2012 and also 200 consumers who lived in Prachuab 
Kirikhan province in 2014. The research tool was an interview which consisted of 
open-ended and closed questions. The descriptive data used were percentage, 
arithmetic mean, minimum and maximum. The responses were scored on a five 
point Likerts’s scale ranging from “strongly agree (5) to strongly disagree (1)” in order 
to investigate the level of opinion and satisfaction of the consumers.                
  



 
 

2

The results of this study illustrated that most of consumers had never heard 
and known of Mamao, Ceylon Oak and Korlan food and beverage products before. 
Consumers who had tried these beverages had bought the products in super markets 
and OTOP shops. The consumers expected that the beverage properties would help 
in digestive and gastrointestinal function. The cleanliness and easy consumption of 
the beverage was the most preference in decision buying of the consumers. They 
said they likely bought these beverages products 1-2 times/week and the price was 
not more than 50 ThB/piece. Most of consumers paid attention to purchase and 
consume the beverage products developed by TISTR’s researchers.      

 
 Moreover, most consumers expressed their favorable opinion toward these 
beverages in “strongly agree” both before and after sensory evaluation tests. They 
tended to buy these beverage products and suggested that the details and 
information of beverage ingredients should be given more as well as their packaging 
should be well-designed in order to motivate more consumers. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

3

การวิจัยและพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์อาหารและเครือ่งดืม่จากผลมะเม่า  
ตะครอ้ และคอแลน 

 
เศกศักด์ิ เชยชม1 

 
บทคัดย่อ 

 
 การวิจัยครั้งน้ี มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษา 1) ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์อาหารและ 
เครื่องด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน 2) แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารและ
เครื่องด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน 3) ความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์อาหารและ
เครื่องด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน 4) ความพึงพอใจของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์อาหารและ
เครื่องด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน 5) การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์
อาหารและเคร่ืองด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อและคอแลน 6) ข้อเสนอแนะจากผู้บริโภคในการเลือก
บริโภคอาหารและเคร่ืองด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อและคอแลน กลุ่มตัวอย่างในการศึกษา คือ 
ผู้บริโภคในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ในปี พ.ศ. 2555  จํานวน 700 คน และจังหวัด
ประจวบคีรีขันธ์ ในปี พ.ศ. 2557  จํานวน   200  คน  เคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสัมภาษณ์ 
ประกอบด้วยคําถามปลายเปิดและปลายปิด โดยใช้ค่าร้อยละ และค่าเฉลี่ยในการบรรยาย นอกจากน้ี 
ยังใช้ค่า Likert’s Scale เพ่ือบอกระดับค่าความคิดเห็นและความพึงพอใจ.  
 
 ผลการวิจัยพบว่า ผู้บริโภคส่วนใหญ่ไม่เคยได้ยินและทราบข้อมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑ์อาหาร
และเคร่ืองด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน ผู้บริโภคเคยรับประทานผลิตภัณฑ์ โดยจะซื้อ
ผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้าและร้านจําหน่ายสินค้า OTOP และความคาดหวังในสรรพคุณของ
ผลิตภัณฑ์   เพ่ือช่วยย่อยและขับถ่าย ลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่ามีผลต่อการตัดสินใจ
ซื้อ โดยมีระดับความคิดเห็นมากที่สุด ได้แก่ ความสะอาดและรับประทานง่าย, แนวโน้มการตัดสินใจ
ซื้อและรับประทาน ประมาณ 1-2 ครั้ง/สัปดาห์, ราคาไม่เกิน 50 บาท/ช้ิน ผู้บริโภคส่วนใหญ่สนใจที่จะ
ซื้อและบริโภคผลิตภัณฑ์ที่วิจัยและคิดค้นโดยนักวิจัยของ วว.  
 
 
------------------------------ 
1 สํานักจัดการเทคโนโลยีและนวัตกรรม, สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) 
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จากสํารวจความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อการบริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมจากผลมะเม่า, ตะคร้อ 
และคอแลน พบว่า ผู้บริโภคส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นก่อนรับประทานต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมจากผล  
มะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน ทั้ง 4 ประเภท ต่อกลิ่นของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก และส่วนใหญ่ มีความ
พึงพอใจหลังรับประทานโดยรวมต่อความเข้มข้นของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก, ส่วนการตัดสินใจของ
ผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์ของผู้บริโภค ส่วนใหญ่มีแนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืม
ดังกล่าว, ข้อเสนอแนะของผู้บริโภค คือ ควรมีข้อมูลและรายละเอียดของส่วนผสมหรือส่วนประกอบ
ของเคร่ืองด่ืมแต่ละชนิดและควรมีการพัฒนาฉลากบรรจุภัณฑ์ติดข้างขวดท่ีงดงามเพ่ือชักจูงและ
ตัดสินใจซื้อของผู้บริโภคให้มากขึ้น.  
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1.  บทนํา 
 

จากกระแสการต่ืนตัวของผู้บริโภคที่หันมาให้ความสนใจทางด้านสุขภาพ รวมทั้งการ
สนับสนุนและส่งเสริมของภาครัฐก่อให้เกิดการต่ืนตัวเก่ียวกับการรักษาสุขภาพเป็นอย่างมาก การ
บริโภคอาหารอย่างถูกต้องหรือการมีโภชนาการที่ดี จัดว่าเป็นปัจจัยที่สําคัญประการหน่ึง ในการที่จะ
ทําให้บุคคลนั้นมีสุขภาพดี มีร่างกายแข็งแรงสมบูรณ์และอาจช่วยป้องกันบรรเทาโรคภัยบางชนิดได้ 
ดังน้ัน ร่างกายของคนเราจึงจําเป็นต้องได้รับสารอาหารต่างๆ อย่างครบถ้วนและในปริมาณที่พอเพียง
กับความต้องการ. 

 
 แนวโน้มของตลาดผลิตภัณฑ์เสริมอาหารในปี พ.ศ. 2552 ยังเติบโตถึง ร้อยละ 10 เมื่อเทียบ
กับปี พ.ศ. 2551 ที่มีมูลค่าตลาด 1.8 หมื่นล้านบาท แบ่งเป็นตลาดผลิตภัณฑ์เสริมอาหารซุปไก่สกัด 
ร้อยละ 40, ตลาดผลิตภัณฑ์อาหารเสริมทั่วไป ร้อยละ 30, ผลิตภัณฑ์อาหารเสริมสําหรับเด็ก ร้อยละ 
10, ผลิตภัณฑ์อาหารเสริมประเภทฟังก์ชันนอลดริงก์ ร้อยละ 20, โดยในตลาดฟังก์ชันนอลดริงก์ ถือ
เป็นการเติบโตที่ดีมาก โดยคาดว่าปี พ.ศ. 2552 จะเติบโตถึง ร้อยละ 50 หรือมีมูลค่ากว่า 3,000 ล้าน
บาท.  
 
 ตลาดอาหารเสริมสุขภาพในประเทศไทยนับว่าเป็นตลาดที่น่าสนใจ แม้ว่าภาวะเศรษฐกิจ
โดยรวมจะชะลอตัวก็ตาม แต่ก็ส่งผลกระทบต่อตลาดอาหารเสริมสุขภาพไม่มากนัก เน่ืองจากปัจจัย
หนุนที่สําคัญ คือ กระแสการรักษาสุขภาพเชิงป้องกัน แม้จะยังไม่มีข้อสรุปทางการแพทย์อย่างชัดเจน 
แต่ผู้บริโภคเช่ือว่าการบริโภคอาหารเสริมสุขภาพเป็นปัจจัยหน่ึงในการทําให้ร่างกายแข็งแรงไม่
เจ็บป่วย, ทั้งน้ี เพ่ือที่จะได้ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการรักษาพยาบาล รวมท้ังการดําเนินชีวิตที่
เปลี่ยนแปลงไป ความกดดันจากสภาพเศรษฐกิจและสภาพแวดล้อมในสังคมท่ีเปลี่ยนแปลงไป 
ผู้บริโภคในปัจจุบันให้ความสําคัญต่อการดูแลสุขภาพมากขึ้นและยินดีลงทุนเพ่ือให้ได้มาซึ่งสุขภาพที่ดี. 
 

 จะเห็นได้ว่าผลิตภัณฑ์อาหารและเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ มีแนวโน้มการเติบโตด้านการตลาดท่ี
ดีขึ้นอย่างต่อเน่ือง จึงเห็นควรว่าหากสามารถดําเนินงานในโครงการการวิจัยและพัฒนาตลาด
ผลิตภัณฑ์อาหารและเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลตะคร้อ, มะเม่า และคอแลนได้น้ัน ข้อมูลที่ได้จาก
การศึกษาจะเป็นส่วนสําคัญเพ่ือช่วยสนับสนุนให้มีการนําเทคโนโลยีการผลิตดังกล่าวสามารถถ่ายทอด
สู่ภาคอุตสาหกรรมได้อย่างเป็นรูปธรรมและสามารถเพ่ิมระดับคุณภาพชีวิตของคนไทยได้ดีขึ้น. 
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วัตถุประสงค์ของโครงการวิจัย 
 1.  เพ่ือศึกษาความต้องการและแนวโน้มการตัดสินใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหาร
และเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน.  
 2.  เพ่ือศึกษาความคิดเห็นและความพึงพอใจของผู้บริโภคที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารและ
เครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, ตะคร้อ และคอแลน. 

3. เพ่ือศึกษาการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์อาหารและเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, 
ตะคร้อ และคอแลน. 

 
ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะไดร้ับ 

1.  เป็นแนวทางในการตัดสินใจให้กับผู้บริโภคเคร่ืองด่ืมผลไม้เพ่ือสุขภาพในการเลือกด่ืมอย่าง
ถูกต้อง 

2. เป็นแนวทางการส่งเสริมการบริโภคเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพให้กับหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง  ทั้ง
ภาครัฐและเอกชน    

3. เป็นการเพ่ิมฐานข้อมูลในการวิจัยและการเผยแพร่บทความผลงานวิจัยต่อไปในอนาคต 
 
ขอบเขตของการวิจัย 
 ประชากรในการวิจัยครั้งน้ี คือ ผู้บริโภคเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพในพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและ
เขตปริมณฑล (จังหวัดนนทบุรี และปทุมธานี) จํานวน 700 คน  และจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จํานวน 
200 คน.  
 



 7

2.  การทบทวนวรรณกรรม 
 
 การศึกษาวิจัยในครั้งน้ี ได้ศึกษาและค้นคว้าผลงานวิจัยที่เก่ียวข้องกับงานวิจัย ดังต่อไปน้ี 
  

ประชากูล (2543) ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนํ้าด่ืมของครัวเรือนในเขตเทศบาลนคร
เชียงใหม่ โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือการศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนํ้าด่ืมของครัวเรือนใน         เขต
เทศบาลนครเชียงใหม่ และปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการกําหนดพฤติกรรมการบริโภคนํ้าด่ืมครัวเรือน    
จากแหล่งนํ้าด่ืมที่ครัวเรือนเลือกบริโภค 4 ประเภท คือ นํ้าด่ืมบรรจุขวดปิดสนิท, นํ้าด่ืมที่ผ่านการ
กรองจากเคร่ืองกรองนํ้าที่ใช้ภายในบ้านพักอาศัย, นํ้าประปาและนํ้าบ่อบาดาล โดยใช้แบบสอบถาม
และใช้การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ การแจกแจงความถี่ และการหาค่าร้อยละ      
ผลการศึกษาพบว่า ครัวเรือนส่วนใหญ่เลือกบริโภคนํ้าด่ืมบรรจุขวดปิดสนิท คิดเป็นร้อยละ 62.5, 
บริโภคนํ้าด่ืมที่ผ่านการกรองจากเครื่องกรองนํ้าที่ใช้ภายในบ้านพัก คิดเป็นร้อยละ 18, นํ้าประปา คิด
เป็นร้อยละ 11, นํ้าบ่อบาดาล คิดเป็นร้อยละ 8.5 ตามลําดับ. ปัจจัยส่วนผสมทางการตลาดต่อ
พฤติกรรมการเลือกบริโภคนํ้าด่ืม ได้แก่ มั่นใจในคุณภาพของนํ้า เป็นร้อยละ 28.3, ราคาเหมาะสม    
คิดเป็นร้อยละ 63.5, พนักงานแนะนําสินค้า คิดเป็นร้อยละ 16 และสาเหตุที่ทําให้ครัวเรือนไม่เลือก
บริโภคนํ้าจากแหล่งอ่ืน เพราะไม่มั่นใจในคุณภาพและความสะอาด ข้อเสนอแนะที่ควรได้รับการแก้ไข
ได้แก่ เรื่องความสะอาด, กลิ่น และบรรจุภัณฑ์ไม่สะอาด เป็นต้น. 

 
อนันตกรณีวัฒน์ (2545) ศึกษาปัจจัยทางการตลาดที่มีต่อการบริโภคเบียร์ของชายไทยในเขต

อําเภอเมือง จังหวัดเชียงราย โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาปัจจัยทางการตลาดที่มีผลต่อการบริโภค
เบียร์ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงราย โดยพ้ืนที่ศึกษา คือ ร้านจําหน่ายเบียร์ที่อยู่ใน   เขตอําเภอเมือง 
จังหวัดเชียงราย โดยใช้วิธีวิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติแบบพรรณนา ได้แก่ ความถี่,    ร้อยละ และ
ค่าเฉล่ีย รวมท้ังวิเคราะห์ปัจจัยส่วนบุคคลกับปัจจัยส่วนผสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการ
บริโภคเบียร์ของกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้การประเมินค่าระดับความสําคัญ (Likert Scale) ของปัจจัยส่วน
บุคคลกับปัจจัยทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคเบียร์ โดยการเปรียบเทียบค่าเฉลี่ย ผล
การศึกษาพบว่า พฤติกรรมการบริโภคเบียร์ส่วนใหญ่จะบริโภคเป็นระยะเวลานาน 6-10 ปี, ผลิตภัณฑ์
เบียร์ที่ผลิตภายในประเทศที่กลุ่มตัวอย่างนิยมมากที่สุด คือ เบียร์สิงห์, ส่วนผลิตภัณฑ์ต่างประเทศ คือ 
ไฮเนเก้น, ชนิดเบียร์ที่นิยมบริโภค คือ เบียร์ธรรมดาแบบบรรจุขวด, ความถี่ในการด่ืมสัปดาห์ละ 2-3 
ครั้ง, ปัจจัยทางการตลาดที่กลุ่มตัวอย่างให้ความสําคัญมากที่สุด คือ ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ได้แก่ 
รสชาติ, บรรจุภัณฑ์มีคุณภาพ, ในส่วนของความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกับพฤติกรรมการ
บริโภคเบียร์พบว่า กลุ่มตัวอย่างทุกกลุ่มตัวอย่าง, ทุกระดับการศึกษาและทุกระดับรายได้ บริโภคเบียร์
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ธรรมดามากกว่าเบียร์ชนิดอ่ืนๆ นิยมบริโภคเบียร์บรรจุขวดขนาดใหญ่ โดยบริโภคเบียร์สัปดาห์ละ 2-3 
ครั้ง. 

 
เจริญศิลป์พานิช (2546) การศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืม อําเภอ

หาดใหญ่ จังหวัดสงขลา มีวัตถุประสงค์เพ่ือ 1) ศึกษาสภาพทั่วไปของการบริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืม 
2) เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมของกลุ่มตัวอย่างในพ้ืนที่ศึกษา 3) วิเคราะห์
ปัจจัยสําคัญที่มีผลกระทบต่อการบริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืม และหาค่าความยืดหยุ่นอันเน่ืองมาจาก
ปัจจัยที่สําคัญดังกล่าว 4) วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยที่มีผลกระทบต่อการบริโภคนํ้า
สมุนไพรพร้อมด่ืมสาเหตุของปัจจัยน้ันรวมถึงความพึงพอใจของผู้บริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมที่มีต่อ
ปัจจัยทางการตลาด และ 5) เพ่ือเสนอแนะแนวทางการพัฒนาการผลิตนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมให้ตรงกับ
ความต้องการของผู้บริโภค ข้อมูลที่ใช้ในการศึกษาประกอบด้วยข้อมูลทุติยภูมิ ซึ่งได้จากการศึกษา
ค้นคว้าจากเอกสารต่างๆ ที่มีผู้ศึกษาไว้แล้วและข้อมูลปฐมภูมิ ซึ่งได้จากการสัมภาษณ์โดยใช้
แบบสอบถามจํานวน 200 ตัวอย่าง โดยการสุ่มแบบเฉพาะเจาะจงสินค้าที่นําศึกษา คือ นํ้าสมุนไพร
พร้อมด่ืมชนิดต่างๆ ได้แก่ นํ้าส้ม, ชาเขียว, นํ้าแครอต, นํ้าผักผสมผลไม้รวม, นํ้าเก็กฮวยและนํ้า
สมุนไพรอ่ืนๆ ซึ่งไม่ได้ระบุไว้ โดยปัจจัยที่ใช้ในการศึกษาพฤติกรรมการบริโภค คือ ราคานํ้าสมุนไพร
พร้อมด่ืม, ราคาสินค้าทดแทน (โดยในที่น้ีเลือกนํ้าอัดลม), รายได้ของผู้บริโภคท่ีพักอาศัยของผู้บริโภค 
และชนิดของนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืม ผลการศึกษาพบว่า ตัวแปรที่มีนัยสําคัญต่อปริมาณการบริโภคนํ้า
สมุนไพรพร้อมด่ืมมี 2 ปัจจัย คือ ราคาของน้ําสมุนไพรพร้อมด่ืมและเพศของผู้บริโภค โดยค่าความ
ยืดหยุ่นต่อราคาของนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมและสินค้าทดแทน (นํ้าอัดลม) มีค่าเท่ากับ –0.311 และ 
0.1298 ตามลําดับ.  การเลือกชนิดของนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมมีความสัมพันธ์กับการเห็นจากในโฆษณา
และชนิดของน้ําสมุนไพรพร้อมด่ืม ในด้านสาเหตุที่เลือกย่ีห้อของนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมมีความสัมพันธ์
กับรสชาติรูปแบบและสีสันของบรรจุภัณฑ์และความเช่ือถือในช่ือเสียงของยี่ห้อสินค้า ส่วนสาเหตุที่ไม่
ชอบบริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืม เน่ืองจากรสชาติไม่ดี, ความไม่สะอาด, รูปแบบและสีสันการโฆษณา 
โดยส่วนใหญ่ผู้บริโภคนิยมซื้อนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมจากห้างสรรพสินค้า เน่ืองจากลักษณะของรูปแบบ
และการจัดร้านดีมีสินค้าให้เลือกหลายชนิด, สะดวกในการซื้อและมีที่จอดรถ, ส่วนทัศนคติของ
ผู้บริโภคนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมพบว่า ผู้บริโภคให้ความสําคัญกับคุณค่าทางโภชนาการของนํ้าสมุนไพร
พร้อมด่ืมมากที่สุด จากผลการศึกษาพอจะสรุปเป็นข้อเสนอแนะได้ว่าผู้ผลิตควรหาแนวทางในการลด
ต้นทุนการผลิตเน่ืองจากราคาน้ําสมุนไพรพร้อมด่ืมเมื่อเปรียบเทียบกับนํ้าผลไม้สดแล้วพบว่า ยังมี
ราคาแพงอยู่.  นอกจากน้ี ควรมีการปรับปรุงรสชาติและคุณภาพของนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมให้เทียบเท่า
กับนํ้าผลไม้สดตลอดจนความแตกต่างในด้านบรรจุภัณฑ์หรือความหลากหลายของชนิดผลิตภัณฑ์ 
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รวมถึงการกระจายสินค้าที่จําหน่ายไปยังสถานที่ต่างๆ ให้ครอบคลุมมากยิ่งขึ้นเพ่ือเป็นการเพ่ิม
ศักยภาพของอุตสาหกรรมนํ้าสมุนไพรพร้อมด่ืมของไทย.  

 
ฉิมพัด (2546) ศึกษาวิจัยครั้งน้ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ 

“ดอยคํา” ของเจ้าหน้าที่กรมพัฒนาที่ดิน ในเขตกรุงเทพมหานคร กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา 
ได้แก่ เจ้าหน้าที่กรมพัฒนาที่ดิน ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 311 คน, เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
เป็นแบบสอบถาม, สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ ค่าความถ่ี, ค่าร้อยละ, ค่าเฉล่ีย ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน, ค่าสถิติโดยใช้ค่า T-test และ F-test  และทดสอบรายคู่ภายหลังด้วยวิธีของเชฟเฟ่, 
วิเคราะห์ความสัมพันธ์โดยใช้ค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์ของเพียร์สัน ผลการศึกษาพบว่า      1) 
พฤติกรรมการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ “ดอยคํา” ของเจ้าหน้าที่กรมพัฒนาที่ดินในเขต 
กรุงเทพมหานคร พบว่า ในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง โดยผู้บริโภคส่วนใหญ่มีความเชื่อมั่นใน
ความปลอดภัยจากสารพิษและสารเคมีดีกว่าผลิตภัณฑ์อ่ืน 2) ส่วนประสมทางการตลาด การตลาด
เพ่ือสังคมและสิ่งแวดล้อมของเจ้าหน้าที่กรมพัฒนาที่ดินในเขตกรุงเทพมหานคร พบว่า ในภาพรวมอยู่
ในระดับมาก โดยผู้บริโภคส่วนใหญ่ให้ความสําคัญกับความปลอดภัย ได้มาตรฐาน มีการรับรองเช่ือถือ
ได้ เน่ืองจากอยู่ภายใต้การควบคุมดูแลของโครงการหลวง และยอมรับว่าราคามีความเหมาะสมกับ
คุณภาพ 3) ผลการเปรียบเทียบพฤติกรรมการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ “ดอยคํา” ของเจ้าหน้าที่กรม
พัฒนาที่ดิน ในเขตกรุงเทพมหานคร โดยจําแนกตามปัจจัยส่วนบุคคล พบว่า ในภาพรวมไม่แตกต่าง
กันอย่างมีนัยสําคัญที่ระดับ 0.05, ทั้งน้ีอาจเป็นเพราะในปัจจุบันผู้บริโภคส่วนใหญ่หันมาใส่ใจใน
สุขภาพกันมากขึ้น และกลุ่มตัวอย่างเป็นกลุ่มคนทํางานในสถานที่ทํางานที่เดียวกัน จึงอาจมีความเช่ือ
และทัศนคติที่เก่ียวกับผลิตภัณฑ์ “ดอยคํา” ใกล้เคียงกัน 4) ผลการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างส่วน
ประสมทางการตลาดเพ่ือสังคมและสิ่งแวดล้อมกับพฤติกรรมการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์ “ดอยคํา” 
ของเจ้าหน้าที่กรมพัฒนาที่ดิน ในเขตกรุงเทพมหานคร พบว่า ในภาพรวมมีความสัมพันธ์กันทุกด้าน 
หมื่นพินิจ (2548) ศึกษาปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการบริโภคชาเขียวในเขตอําเภอเมืองจังหวัดเชียงใหม่ 
โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาถึงพฤติกรรมและปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจของผู้บริโภคชาเขียวใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่ โดยใช้แบบสอบถามจํานวน 500 ตัวอย่าง, ในส่วนของข้อมูลทั่วไปจะใช้
การวิเคราะห์ข้อมูลโดยสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ร้อยละ, ความถี่ โดยใช้โปรแกรม Limdep เพ่ือการ
พยากรณ์ตัวแปรที่มีอิทธิพลต่อการบริโภค, ในส่วนของปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจได้ใช้วิธีทาง
เศรษฐมิติโดยใช้ Logit model ผลการศึกษาพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผู้หญิงอายุ
ระหว่าง 21-30 ปี, รายได้ตํ่ากว่า 5,000 บาท นอกจากน้ียังพบว่า ผู้ที่เลือกบริโภคชาเขียวพร้อมด่ืม
เป็นผู้ที่กําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี โดยมีเหตุผลในการเลือก คือ รสชาติถูกปาก, อร่อย, ดับ
กระหายและมีประโยชน์ต่อร่างกาย ย่ีห้อชาเขียวที่เป็นที่นิยมของผู้ตอบแบบสอบถาม คือ โออิชิ, 
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ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการบริโภคชาเขียวพร้อมด่ืมพบว่า มีตัวแปร 7 ตัวแปร ที่มีระดับนัยสําคัญทาง
สถิติ และสามารถอธิบายเพ่ือการศึกษาเพ่ือการเปรียบเทียบได้แก่ อายุ, รายได้, ราคาของผลิตภัณฑ์, 
รสชาติของชาเขียว, การส่งเสริมการตลาด, ทําเลท่ีต้ังของตัวแทนจําหน่ายและยี่ห้อผลิตภัณฑ์ชาเขียว. 

 
ขันติธีระกุล (2550) ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักศึกษาและปัจจัยที่มีผลต่อ

พฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักศึกษา การวิจัยคร้ังน้ีเก็บรวบรวมข้อมูลจํานวน 391 ชุด สถิติ
วิเคราะห์ใช้ค่าร้อยละ, ค่าเฉล่ีย, หาความสัมพันธ์ใช้ค่าไคสแควร์และค่าสัมประสิทธ์ิ (r) ผลการวิจัย 
พบว่า นักศึกษามีความรู้เก่ียวกับการบริโภคอาหารส่วนใหญ่อยู่ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 64.2, 
ความรู้ที่อยู่ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 17.1 ได้แก่ ความรู้เก่ียวกับอาหารที่เป็นปัจจัยเสี่ยงต่อการเกิด
โรค, ความรู้ที่อยู่ในระดับต้องปรับปรุง เป็นความรู้ที่เก่ียวกับอาหารที่ให้โปรตีน, วิตามินและเกลือแร่, 
ส่วนพฤติกรรมการบริโภคอาหารโดยส่วนรวมมีพฤติกรรมอยู่ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 71.9, 
พฤติกรรมที่ดีของนักศึกษา เช่น การด่ืมนมเป็นประจําทุกวัน, การล้างผักผลไม้ก่อนรับประทาน,      
การรับประทานอาหารเย็นตรงเวลา, สําหรับพฤติกรรมที่นักศึกษาต้องปรับปรุง เป็นเรื่องเก่ียวกับสุข-
วิทยาส่วนบุคคล, วิธีการรับประทานอาหาร และการเลือกรับประทานอาหาร ได้แก่ รับประทาน
อาหารโดยไม่ใช้ช้อนกลาง, ด่ืมนํ้าอัดลม และรับประทานอาหารโดยไม่คํานึงถึงการได้รับสารอาหาร
ครบ 5 หมู่ ปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักศึกษา พบว่า ความรู้เก่ียวกับ         
การบริโภคอาหารของนักศึกษามีความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักศึกษาในระดับ
ตํ่า (r= .156). นอกจากน้ียังพบว่า ลักษณะทั่วไปในการรับประทานอาหารของครอบครัวนักศึกษา มี
ความสัมพันธ์กับพฤติกรรมการบริโภคอาหารของนักศึกษา ในระดับค่อนข้างตํ่า (r= .398). ดังน้ัน
มหาวิทยาลัยจึงควรจัดเอกสารทางด้านอาหารและโภชนาการที่ทันสมัยให้นักศึกษาไว้ศึกษาค้นคว้า 
รวมทั้งจัดนิทรรศการเพ่ือให้ความรู้แก่นักศึกษาเพ่ิมมากขึ้น, บิดา–มารดา ของนักศึกษาควรมีส่วนร่วม
ในการให้ความรู้ให้คําปรึกษาเกี่ยวกับการบริโภคอาหารที่ถูกต้อง. 

 
สิทธิพงศ์ (2551) ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคเบียร์และปัจจัยที่มีผลต่อการเลือกซื้อเบียร์ของ

ผู้บริโภคในจังหวัดน่าน โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการบริโภคเบียร์และปัจจัยที่มีผลต่อ
การเลือกซื้อเบียร์ของผู้บริโภคในจังหวัดน่าน โดนการใช้แบบสอบถามจํานวน 300 ตัวอย่าง ในอําเภอ 
3 อําเภอของจังหวัดน่าน การวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติเชิงพรรณนา ได้แก่ ค่าความถี่, ค่าร้อยละ และ
สถิติเชิงอนุมาน เพ่ือทําการเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย โดยใช้ค่า t-test และ F-test ผลการศึกษาพบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 57, ส่วนใหญ่อายุระหว่าง 21-30 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 38.8, มีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ 48.7, ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพรับ
ราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 39.00, รองลงมา คือ อาชีพค้าขายหรือธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ 
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27.70, ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ 5,000-10,000 บาท ร้อยละ 28.00, ผู้ตอบ
แบบสอบถาม เลือกด่ืมเบียร์และสุรา ร้อยละ 61.30, รองลงมา คือ เบียร์, สุรา และไวน์ และเบียร์ ร้อยละ 
17.00 และ 13.70 และเลือกด่ืมเบียร์ธรรมดาทั่วไป ร้อยละ 83.33, รองลงมา คือ เบียร์สด และเบียร์
ดีกรีตํ่า ร้อยละ 11.33 และ 5.33 ตามลําดับ, ผู้ตอบแบบสอบถาม  ช่ืนชอบลีโอ ร้อยละ 43.10, 
รองลงมา คือ ช้างและสิงห์ ร้อยละ 25.55 และ 15.60, ผู้ตอบแบบสอบถาม เลือกซื้อเบียร์ขนาด     
ขวดใหญ่ ร้อยละ 72.00, รองลงมา คือ ขวดเล็ก และกระป๋อง ร้อยละ 17.00 และ 11.00 เหตุผลส่วน
ใหญ่ที่ผู้ตอบแบบสอบถามเลือกซื้อเบียร์ คือ สะดวกหรือไม่ต้องผสมเคร่ืองด่ืมให้ยุ่งยาก ร้อยละ 
36.00, ผู้ตอบแบบสอบถาม ตัดสินใจเลือกซื้อเบียร์ด้วยตัวเอง ร้อยละ 72.00, รองลงมา คือ เพ่ือน
แนะนําและพนักงานขาย ร้อยละ 22.70 และ 3.00, ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์มีผลต่อการเลือกซื้อเบียร์ 
สําหรับปัจจัยย่อยที่มีผลอยู่ในระดับมาก คือ รสชาติดี, ย่ีห้อของเบียร์, บรรจุภัณฑ์ที่มีคุณภาพ, สะอาด 
และสวยงาม ดีกรีไม่สูงเกินไป, ปัจจัยด้านประชากรศาสตร์ไม่มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจ ในปัจจัยส่วน
ประสมการตลาดด้านผลิตภัณฑ์ ยกเว้นปัจจัยด้านอายุ, การศึกษา และอาชีพมีผลต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภัณฑ์ ได้แก่ รสชาติดี, บรรจุภัณฑ์ที่มีคุณภาพ, สะอาด และแหล่งผลิต เป็นต้น. 
 

ศุภวรรณ (2553)  ศึกษาถึงปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือความ
งามของผู้บริโภคในกรุงเทพมหานคร ได้แก่ ปัจจัยส่วนบุคคล, ทัศนคติด้านส่วนประสมทางการตลาด, 
ปัจจัยด้านความรู้ความเข้าใจ, ปัจจัยด้านแรงจูงใจ และปัจจัยด้านสังคม กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษา
วิจัย คือ ผู้บริโภคท่ีมีอายุต้ังแต่ 15 ปีขึ้นไป ในกรุงเทพมหานครที่เคยซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือความ
งามเพ่ือบริโภค จํานวน 400 คน ใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล สถิติที่ใช้ใน
การวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ, ค่าเฉล่ีย, ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน, ค่า T-test, ค่าความแปรปรวน
ทางเดียว, การเปรียบเทียบค่าเฉล่ีย เป็นรายคู่โดยใช้วิธี LSD และค่าสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์เพียร์สัน 
ผลการวิจัยพบว่า 1) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุ 25–34 ปี มีระดับการศึกษา
ปริญญาตรี, ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   และรายได้เฉลี่ยต่อเดือน  5,001–15,000 บาท 
2) ทัศนคติด้านส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือความงาม 
เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีทัศนคติด้านผลิตภัณฑ์ ด้านช่องทาง
การจัดจําหน่าย และด้านการส่งเสริมการตลาดโดยรวมอยู่ในระดับดี, ส่วนทัศนคติ  ด้านราคาโดยรวม
อยู่ในระดับปานกลาง 3) ปัจจัยด้านความรู้, ความเข้าใจ ที่มีผลต่อพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมเพ่ือความงาม พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความรู้ความเข้าใจในผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือ
ความงามโดยรวม อยู่ในระดับปานกลาง 4) ปัจจัยด้านแรงจูงใจที่มีผลต่อพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมเพ่ือความงาม เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีแรงจูงใจด้านเหตุผล
โดยรวมอยู่ในระดับมาก และมีแรงจูงใจด้านอารมณ์โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 5) ปัจจัยด้านสังคม
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ที่มีผลต่อพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือความงาม เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่า ผู้ตอบ
แบบสอบถามได้รับอิทธิพลจากกลุ่มอ้างอิงทางตรง และกลุ่มอ้างอิงทางอ้อม โดยรวมอยู่ในระดับปาน
กลาง 6) ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซื้อเครื่องด่ืมเพ่ือความงามย่ีห้อบิวติดริงค์ ประเภทเคร่ืองด่ืม
เพ่ือความงามสูตรคอลลาเจน มีความถี่ในการซื้อเฉล่ีย 3 ครั้งต่อสัปดาห์, มีปริมาณการซื้อเฉล่ีย 2 
ขวดต่อครั้ง และมีจํานวนเงินเฉล่ียในการซื้อ 378 บาทต่อเดือน สถานที่ที่ซื้อผลิตภัณฑ์ คือ ร้าน
สะดวกซื้อ และมีแหล่งที่มาของการรับรู้ข่าวสารข้อมูลของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือความงามผ่านทาง
โทรทัศน์ โดยมีแนวโน้มพฤติกรรมการซื้อผลิตภัณฑ์ เมื่อบริโภคแล้วจะบอกต่อให้คนอ่ืนบริโภค อยู่ใน
ระดับไม่แน่ใจ และแนวโน้มการซื้อผลิตภัณฑ์ในอนาคต อยู่ในระดับไม่แน่ใจ. 
 

อุตมอ่าง และอุตมอ่าง (2552)  ศึกษาตลาดพฤติกรรมการบริโภค ปัจจัยสําคัญที่มีต่อการ
บริโภค  และวิเคราะห์การยอมรับของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์ชาสมุนไพรไทย กลุ่มประชากรท่ี
ทําการศึกษา คือ ผู้บริโภคคนไทยที่ให้ความสําคัญกับสุขภาพ และเป็นผู้ที่เคยบริโภคชาหรือชา
สมุนไพร ศึกษาจากตัวอย่างกระจายตามพ้ืนที่ 4 ภูมิภาค ของประเทศไทยได้แก่ ภาคกลางที่
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล, ภาคเหนือที่จังหวัดเชียงใหม่, ภาคตะวันเฉียงเหนือที่จังหวัดขอนแก่น 
และภาคใต้ที่จังหวัดสงขลา รวมทั้งหมด 448  คน ใช้แบบสอบถามร่วมกับการสัมภาษณ์ และการ
ทดสอบการยอมรับของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์ชาสมุนไพรไทยชนิดซองชงตัวอย่าง 6 ชนิด ได้แก่ ชาใบ
หม่อน, ชาขิง, ชาดอกคําฝอย, ชาเจียวกู้หลาน, ชามะขามแขก และชาเขียว โดยวิธี Hedonic scaling 
test ซึ่งทําการทดสอบแบบ Balance in completed block design แล้วนําข้อมูลมาวิเคราะห์ทาง
สถิติ สถิติที่ใช้วิเคราะห์ได้แก่ สถิติเชิงพรรณนา Chi-square test,  Analysis of variance, Factor 
analysis  และ Logistic regression analysis กับ  Discriminated analysis ผลการศึกษาพบว่า 
ค่านิยมของการบริโภคเครื่องด่ืมมีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นและเปลี่ยนแปลงไป ทําให้มีการผลิตเครื่องด่ืมเพ่ือ
สุขภาพ (Healthy Refreshment) เพ่ือตอบสนองความต้องการของผู้บริโภค คาดว่าในปี พ.ศ. 2552 
มีมูลค่าประมาณไม่ตํ่ากว่า 6,000 ล้านบาท และอัตราการขยายตัว ร้อยละ 10-15 อย่างต่อเน่ือง 
ผู้บริโภคนิยมชาเขียวมากที่สุด, รองลงมา ได้แก่ เก็กฮวย, นํ้าขิง, นํ้าใบบัวบก และชาดอกคําฝอย เป็น
ต้น กลุ่มตัวอย่างจําแนกตามพ้ืนที่ 4 ภาค มีจํานวนใกล้เคียงกัน จําแนกเป็นเพศชาย ร้อยละ 
34.4,  เพศหญิงจํานวน ร้อยละ 64.6   ผลการวิเคราะห์ปัจจัยที่มีความสําคัญต่อการเลือกบริโภค
เครื่องด่ืมประเภทชา คือ ปัจจัยค่านิยมของสังคม (Variance explained ร้อยละ 20.63) และปัจจัย
ด้านสุขภาพ (Variance explained ร้อยละ 20.48) ในขณะที่ปัจจัยด้านคุณภาพของผลิตภัณฑ์มี
ค่า (Variance explained ร้อยละ 16.36)  ผลทดสอบการยอมรับคุณลักษณะของชาสมุนไพรไทย 
พบว่า ชามะขามแขกมีคะแนนความชอบมากท่ีสุดทั้งด้านความชอบโดยรวม (6.5), ด้านคุณลักษณะ
กลิ่น (6.7), คุณลักษณะรสชาติ (6.5), คุณลักษณะกล่ินรสสมุนไพร (6.6) และคุณลักษณะหลังกลืน 
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(6.5)  ผลการวิเคราะห์การยอมรับและการซื้อชนิดชาสมุนไพร พบว่า ผู้บริโภคยอมรับชามะขามแขก
มากเป็นอันดับหน่ึง ร้อยละ 82.6, ชาขิง, ร้อยละ 78.8, ชาเขียว ร้อยละ 78.6 และชาดอกคําฝอย 
ร้อยละ 74.8,  ส่วนการซื้อชาสมุนไพรไทยพบว่า ผู้บริโภคซื้อชามะขามแขกมากเป็นอันดับหน่ึง ร้อยละ 
67.9, รองลงมาเป็นชาเขียว (ร้อยละ 61.4) และชาขิงกับชาดอกคําฝอย ร้อยละ 60.5 ตามลําดับ. 
 

สุวรรณโณ และมากสุวรรณ์  (2553) งานวิจัยน้ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาอัตราส่วนของเห็ด
สมุนไพรและสภาวะที่เหมาะสมในการผลิตนํ้าเห็ดสมุนไพรสกัดพร้อมด่ืมโดยใช้เห็ดสมุนไพร 6 ชนิด 
(เห็ดนางฟ้า, เห็ดนางรมฮังการี, เห็ดเป๋าฮ้ือ, เห็ดหูหนู, เห็ดหอม และเห็ดหลินจือ)  จากการศึกษา
พบว่า สูตรนํ้าเห็ดสมุนไพรสกัดที่เหมาะสมมีสองสูตร คือ สูตรธรรมชาติ ประกอบด้วยเห็ดนางรม
ฮังการี : เห็ดเป๋าฮ้ือ : เห็ดหอม : เห็ดหลินจือ อัตราส่วนโดยนํ้าหนักสด 1 : 1 : 0.25 : 0.25 และสูตร
ผสมนํ้าผึ้ง ประกอบด้วยเห็ดเป๋าฮ้ือ:เห็ดหอม : เห็ดหลินจือ อัตราส่วนโดยนํ้าหนักสด 2 : 2 : 1 และ
เติมนํ้าผึ้งร้อยละ 9 โดยปริมาตร ทั้งสองสูตรใช้อัตราส่วนของเห็ดต่อนํ้าในการสกัด 1 : 15 โดย
นํ้าหนัก ใช้อุณหภูมิในการสกัด 100 องศาเซลเซียส เวลา 90 นาที ผลิตภัณฑ์ที่ได้มีปริมาณสารพอลิแซ็ก-
คาไรด์ในสูตรธรรมชาติและสูตรผสมนํ้าผึ้งเท่ากับ 20 และ 253 ไมโครกรัมต่อมิลลิลิตร ค่าความเป็น
กรด-เบส 6.40 และ 4.88 ซึ่งได้รับค่าการยอมรับทางประสาทสัมผัสด้านความชอบรวมสูงสุดเท่ากับ 
8.45 และ 8.15 ส่วนค่าสี L*, a* และ b* เท่ากับ 26.43, 19.23 และ -8.88 และ 45.91, 24.25 และ  
-1.57 ตามลําดับ การศึกษาอายุการเก็บรักษาผลิตภัณฑ์ในขวดพอลิโพรพิลีน ขนาด 200 มิลลิลิตรที่
อุณหภูมิ 3-5 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 7 วัน พบว่า ในสูตรธรรมชาติมีสาร β-1,3-glucan เท่ากับ 31 
ไมโครกรัมต่อมิลลิลิตร และ 42 ไมโครกรัมต่อมิลลิลิตร ในสูตรผสมนํ้าผึ้ง ในขณะที่แบคทีเรียทั้งหมด 
และยีสต์ราในผลิตภัณฑ์ทั้งสองชนิดอยู่ในช่วง 1x101-1.5x102  และ 1x101-6.5x101 โคโลนีต่อ
มิลลิลิตร ตามลําดับ. 
  

ธนสุกาญจน์ และคณะ (2554) ปัจจุบันผู้บริโภคหันมาให้ความสนใจเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพ
มากขึ้น แม้ว่าผลิตภัณฑ์นํ้ากระชายมีคุณสมบัติในการต้านอนุมูลอิสระสูง ป้องกันและรักษาโรคต่างๆ 
ได้ แต่ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวยังมีปัญหาด้านการยอมรับของผู้บริโภคและอายุการเก็บสั้น งานวิจัยน้ีจึง
พัฒนานํ้ากระชายผสมนํ้าผลไม้สเตอริไลส์ที่มีสารต้านอนุมูลอิสระสูง ผลการศึกษาพบว่าค่าความเป็น
กรด-เบส (2-5) และชนิดของวัตถุดิบ (กระชาย, สตรอเบอรี และองุ่นแดง) มีผลต่อค่าสี (L*, a*, b*), 
ปริมาณฟินอลิกทั้งหมดและกิจกรรมการต้านอนุมูลอิสระอย่างมีนัยสําคัญทางสถิติ (p<0.05) สูตรที่
พัฒนาได้ คือ อัตราส่วนนํ้ากระชายต่อนํ้าองุ่นแดง 30 : 70 ค่าความเป็นกรด-เบส 4 มีค่าสี L*, a*, b* 
เท่ากับ 27.06, 2.74 และ 12.01 ตามลําดับ มีปริมาณฟินอลิกทั้งหมด 641.79 (มิลลิกรัมต่อลิตร, 
กรดแกลลิก) และกิจกรรมการต้านอนุมูลอิสระ ร้อยละ 60.42 ผลการทดสอบทางประสาทสัมผัสโดย



 14

ผู้ทดสอบ ทั่วไปจํานวน 40 คน โดยใช้สเกลความชอบ 9 ระดับ พบว่า มีคะแนนความชอบรวมเฉล่ีย 
6.35. 

 
สุวรรณเกิด (2556) ศึกษาเรื่องน้ีมีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาพฤติกรรมการบริโภคนํ้าสมุนไพร

ผสมว่านหางจระเข้ โดยข้อมูลที่ศึกษา ได้แก่ เพศ, อายุ, ช้ันปีที่ศึกษา, กลุ่มวิชาที่ศึกษา พฤติกรรมการ
บริโภค และปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจบริโภคนํ้าสมุนไพรผสมว่านหาง
จระเข้ อีกทั้งทําการทดสอบการยอมรับผลิตภัณฑ์และบรรจุภัณฑ์ของน้ําสมุนไพรผสมว่านหางจระเข้
สูตรเฉพาะ 3 สูตร ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งน้ี คือ นักศึกษาระดับปริญญาตรีใน
กรุงเทพมหานครที่เคยบริโภคนํ้าสมุนไพรผสมว่านหางจระเข้ ซึ่งมีขนาดตัวอย่าง จํานวน 315 คน    
โดยใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือ, ค่าสถิติที่ใช้ คือ การแจกแจงความถ่ี, ร้อยละ, ค่าเฉล่ียเลขคณิต,        
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน, การทดสอบความแตกต่างของค่าเฉล่ียแบบเป็นคู่และแบบไคสแควร์ และ      
หาความสัมพันธ์อย่างง่ายโดยใช้สัมประสิทธ์ิสหสัมพันธ์ของเพียร์สันผลการศึกษา พบว่า ตัวอย่างที่
เป็นนักศึกษาส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง อายุระหว่าง 21-25 ปี กําลังศึกษาอยู่ช้ันปีที่ 2 ในกลุ่มวิชา
สังคมศาสตร์และมนุษยศาสตร์ โดยส่วนใหญ่ด่ืมนํ้าสมุนไพรผสมว่านหางจระเข้ด้วยเหตุผล คือ      
เพ่ือสุขภาพ และซื้อบริโภคด้วยความชอบส่วนตัว เฉลี่ยด่ืม 3 ครั้งต่อสัปดาห์ ในปริมาณ 250 ซีซีต่อ
การด่ืมแต่ละคร้ัง โดยด่ืมแบบบรรจุขวดแช่เย็น ที่มีรสชาติหวาน และซื้อตามซุ้มจําหน่ายเคร่ืองด่ืมใน
มหาวิทยาลัย  ปัจจัยด้านส่วนประสมทางการตลาดท่ีนักศึกษาให้ความสําคัญมากที่สุด คือ ปัจจัยด้าน
ผลิตภัณฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.98), รองลงมา คือ ปัจจัยด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 3.68), ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.45) และปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามลําดับ จากผล
การทดสอบการยอมรับในผลิตภัณฑ์ของนํ้าสมุนไพรผสมว่านหางจระเข้สูตรเฉพาะ 3 สูตร พบว่า 
คะแนนความชอบเรียงลําดับจากมากไปหาน้อยเป็นดังน้ี คือ นํ้าใบเตยผสมว่านหางจระเข้ (ค่าเฉลี่ย 
7.47), นํ้าอัญชันผสมว่านหางจระเข้ (ค่าเฉล่ีย 7.15) และน้ําองุ่นผสมว่านหางจระเข้ (ค่าเฉล่ีย 6.45) 
อีกทั้งยังพบว่า ความคาดหวังของคุณภาพผลิตภัณฑ์น้อยกว่าการรับรู้ของคุณภาพผลิตภัณฑ์ที่แท้จริง
อย่างมีนัยสําคัญ ข้อเสนอแนะสําหรับผู้ประกอบการที่หันมาสนใจในการทําธุรกิจนํ้าสมุนไพรผสมว่าน
หางจระเข้ ควรให้ความใส่ใจในเรื่องของคุณภาพ, รสชาติ, สีสัน และรูปแบบบรรจุภัณฑ์ที่แตกต่างและ
โดดเด่นคงไว้ซึ่งความเป็นนํ้าสมุนไพรไทย โดยนํากลยุทธ์การส่ือสารการตลาดแบบบูรณาการเพ่ือให้
ผู้บริโภครู้จักและเช่ือมั่นในผลิตภัณฑ์เพ่ิมขึ้น. 
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3.  วัสดุ อุปกรณ์ และวิธีการ 
 

การศึกษา การวิจัยและพัฒนาตลาดผลิตภัณฑ์อาหารและเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, 
ตะคร้อ และคอแลน มีวิธีในการดําเนินการวิจัย ดังต่อไปน้ี 

 
ขนาดกลุ่มตัวอย่างที่ใชใ้นการศึกษา 
 กลุ่มตัวอย่างในการศึกษาวิจัยในครั้งน้ี คือ ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์อาหารและเครื่องด่ืม         
เพ่ือสุขภาพ จํานวน 900  คน ประกอบด้วย  

กลุ่มที่ 1 กลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 200 คน ได้ทําการ
สัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจาก      
ผลตะคร้อ. 
 กลุ่มที่ 2 กลุ่มตัวอย่างในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 300 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์ซอสพรกิและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน. 
 กลุ่มที่ 3 กลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล จํานวน 200 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์ผลไม้เข้มข้น/นํ้าผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ.  
 กลุ่มที่ 4 กลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่ อําเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จํานวน 50 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์นํ้าผลไม้มะเม่าเข้มข้น.  
 กลุ่มที่ 5 กลุ่มตัวอย่างในเขตพื้นที่ อําเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จํานวน 50 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์นํ้าผลไม้ตะคร้อเข้มข้น.  
 กลุ่มที่ 6 กลุ่มตัวอย่างในเขตพื้นที่ อําเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จํานวน 50 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์นํ้าผลไม้มะเม่าพร้อมด่ืม.  
 กลุ่มที่ 7 กลุ่มตัวอย่างในเขตพื้นที่ อําเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ จํานวน 50 คน ได้
ทําการศึกษาสัมภาษณ์เก่ียวกับผลิตภัณฑ์นํ้าผลไม้ตะคร้อพร้อมด่ืม.  
 
เครื่องมือทีใ่ชใ้นการวิจัย 
 เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บและรวบรวมข้อมูลในการวิจัยครั้งน้ี คือ แบบสัมภาษณ์ประกอบด้วย 
คําถามปลายปิด (Closed questions) และคําถามปลายเปิด (Open-ended questions) โดยแบ่ง
ออกเป็น 2 ชุด ซึ่งชุดที่ 1 ประกอบด้วย 4 ตอน ดังน้ี   
 ตอนที่ 1 สภาพเศรษฐกิจและสังคมของผู้บริโภคผลิตภัณฑ์อาหารและเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ 
 ตอนที่ 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์และเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ 
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ตอนที่ 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์และเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ 
ตอนที่ 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์และเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ 
ชุดที่  2 ประกอบด้วย 4 ตอน ดังน้ี 
ตอนที่ 1 สภาพเศรษฐกิจและสังคมของผู้บริโภคผลิตภัณฑ์อาหารและเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ 

 ตอนที่ 2 ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพ 
ตอนที่ 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ  
ตอนที่ 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์และเคร่ืองด่ืมเพ่ือสขุภาพ 
 

การวัดตัวแปร 
การศึกษาและวิจัยในครั้งน้ี  ได้กําหนดระดับการตัดสินใจและระดับความคิดเห็นไว้ 5 ระดับ 

โดยให้ความหมายของคะแนน ดังน้ี 
เห็นด้วย มากที่สุด ให ้ 5 คะแนน 
เห็นด้วย มาก  ให ้ 4 คะแนน 
เห็นด้วย ปานกลาง ให ้ 3 คะแนน 
เห็นด้วย น้อย  ให ้ 2 คะแนน 
เห็นด้วย น้อยที่สุด ให ้ 1 คะแนน 

สําหรับการพิจารณาใช้หลักเกณฑ์กําหนดคะแนนเฉล่ียตามการแบ่งอันตรภาคช้ัน ดังน้ี 
 อันตรภาค  = คะแนนสูงสุด–คะแนนตํ่าสุด  
 
    = 5–1 
   =  0.80 
ดังน้ัน จึงกําหนดช่วงคะแนนเฉล่ียในการพิจารณา ดังน้ี 

ค่าเฉล่ียระหว่าง 4.21–5.00 คะแนน หมายถึง  เห็นด้วย ระดับมากที่สุด  
ค่าเฉล่ียระหว่าง 3.41–4.20 คะแนน หมายถึง  เห็นด้วย ระดับมาก 
ค่าเฉล่ียระหว่าง 2.61–3.40 คะแนน หมายถึง  เห็นด้วย ระดับปานกลาง 
ค่าเฉล่ียะระหว่าง 1.81–2.60 คะแนน หมายถึง  เห็นด้วย ระดับน้อย 
ค่าเฉล่ียะระหว่า 1.00–1.80 คะแนน หมายถึง  เห็นด้วย ระดับน้อยที่สุด 
 
 
 
 

1 

จํานวน
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การทดสอบเครื่องมือ 
การทดสอบแบบสัมภาษณ์ พิจารณาความตรงของเน้ือหา และการแก้ไขปรับปรุงตามที่

คณะกรรมการและผู้เช่ียวชาญแนะนํา (ทวีรัตน์ 2540). จากน้ัน ทําแบบสัมภาษณ์ไปทดสอบกับ
ผู้บริโภคในกรุงเทพมหานคร และปริมณฑล ที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่างจํานวน 30 คน เพ่ือนําไปหาค่าความ
เที่ยงตรง (Validity) และหาค่าความเช่ือถือได้ (Reliability) ของเคร่ืองมือ โดยวัดความสอดคล้อง
ภายในด้วยการคํานวณค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาช (Cronbach’s Alpha Coefficient) ได้
ค่าความเช่ือถือได้เท่ากับ 0.87, จากน้ัน นําไปปรับปรุงแก้ไขให้มีความถูกต้องเหมาะสมก่อนนําแบบ
สัมภาษณ์ไปใช้จริงกับกลุ่มตัวอย่างที่เลือกไว้ต่อไป. 

 
การเก็บรวบรวมข้อมูล 

ผู้ศึกษาได้ทําการเก็บข้อมูล ดังน้ี 
1) ผู้ วิจัยประสานงานกับทีมงานผู้ ช่วยนักวิจัยเพ่ือแจ้งวัตถุประสงค์ในการวิจัยและ

รายละเอียดของคําถามของแบบสัมภาษณ์ หลังจากน้ัน ประสานงานและนัดหมายกับผู้บริโภค
เครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพในการสัมภาษณ์. 

2) ผู้ วิจัยช้ีแจงทําความเข้าใจกับผู้บริโภคเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพเพ่ือให้ความเข้าใจถึง
วัตถุประสงค์ของการวิจัยแล้วดําเนินการเก็บข้อมูลในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล และ 
อําเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์.  

3) นําข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ, แปรผล, สรุปงานและ
รายงานผลการวิจัย. 

 
การวิเคราะหข์้อมูล 

การวิเคราะห์ข้อมูลใช้โปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ โดยใช้สถิติในการวิเคราะห์ ประกอบด้วย 
สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) เป็นการอธิบายข้อมูลโดยนําเสนอในรูปแบบของ
คําอธิบายประกอบตาราง เพ่ืออธิบายข้อมูลพ้ืนฐานส่วนบุคคล, ด้านเศรษฐกิจ, พฤติกรรมและความ
คิดเห็นของผู้บริโภค, การมีส่วนร่วมของกลุ่มสมาชิก, ปัญหาและอุปสรรคต่างๆ ใช้การแจกแจงความถ่ี, ค่า
ร้อยละ, ค่าเฉลี่ย, ค่าตํ่าสุด  และค่าสูงสุด.  

 
ระยะเวลาในการเก็บข้อมูล 

ทําการเก็บข้อมูลระหว่างเดือนเมษายนถึงมิถุนายน พ.ศ. 2555 จํานวน 700 คน (กรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล) และอีกจํานวน 200 คน ในระหว่างเดือนมิถุนายน ถึงกรกฎาคม พ.ศ. 2557 (อําเภอหัวหิน 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์). 
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ผลกระทบ (Impact) ต่อโครงการฯ 
1)  ผู้บริโภคมีทัศนคติต่อการบริโภคและชิมเครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น จากผลไม้มะเม่า, ตะคร้อ 

และคอแลน ลูกค้ามีความคิดเห็นที่ดีต่อรสชาติของผลิตภัณฑ์ ที่ วว. ผลิตเป็นตัวอย่างเพ่ือใช้การ
ทดสอบ ผลการทดสอบแสดงให้เห็นว่า ผลิตภัณฑ์ วว. สามารถมีโอกาสเผยแพร่สู่ตลาดภายนอกและ
ลูกค้ายอมรับได้. 

2)  งบประมาณที่ได้รับในการดําเนินโครงการฯ น้ัน ยังมีค่อนข้างจํากัด ทําให้การทดสอบ
ผลิตภัณฑ์ วว. กับผู้บริโภค อาจทําได้จํากัดเฉพาะพ้ืนที่เท่าน้ัน อย่างไรก็ตาม ราคาของตัวอย่าง
ผลิตภัณฑ์ที่ทําการทดสอบและศึกษาความพึงพอใจของผู้บริโภค ยังพบว่า ราคาที่ วว. กําหนดน้ันมี
ความเหมาะสมและความพอใจของลูกค้า ซึ่งหมายถึงสามารถวางจําหน่ายในท้องตลาดและ
ห้างสรรพสินค้าได้. 

3)  ถ้าผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพจาก วว . สามารถจําหน่ายในท้องตลาดหรือ
ห้างสรรพสินค้า จะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริโภคในเชิงบวกต่อสุขภาพเป็นอย่างมาก เน่ืองจากผู้บริโภค
สามารถเลือกด่ืมเครื่องด่ืมเพ่ือสุขภาพที่มีความสดจากผลไม้ป่าและแปลกใหม่ มีคุณค่าทางอาหารและ
โภชนาการช่วยลดการต่อต้านจากอนุมูลอิสระอีกด้วย. 
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4. ผลการทดลอง 
 

การสํารวจความต้องการ, ความพึงพอใจ, ความคิดเหน็ของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ือง 
ด่ืมเพื่อสขุภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณีศึกษา ผลิตภัณฑ์น้ําสลัดครีมจาก
ผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ ชุดที่ 1 

 
 การสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความต้องการ, ความพึงพอใจ, ความคิดเห็นของผู้บริโภคท่ีมีต่อ
ผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณีศึกษา 
ผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ ซึ่งได้ทําการ
สํารวจจากกกลุ่มตัวอย่างในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยได้เลือกเก็บข้อมูลจากกลุ่ม
ตัวอย่างที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสัมภาษณ์ จํานวน 200 ตัวอย่าง ซึ่งแบบสัมภาษณ์ได้แบ่ง
ออกเป็น 5 ตอน ประกอบด้วย 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคล, สังคม และเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 

ตอนที่ 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และ
ผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ 

 ตอนที่ 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์สลัดครีม และสลัดนํ้าใส  
ตอนที่ 4 การตัดสินใจซื้อและรับประทานผลติภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผล

ตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลดัใสจากผลตะคร้อ 
 ตอนที่ 5 ข้อเสนอแนะ 
 
ตอนท่ี 1  ข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง 
ตารางที่ 1. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 98 49.00 
หญิง 102 51.00 

รวม 200 100.00 
  

จากตารางที่ 1 พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จํานวน 200 คน เป็นเพศหญิง จํานวน 102 คน 
คิดเป็นร้อยละ 51.00 ที่เหลือเป็นเพศชาย จํานวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00. 
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ตารางที่ 2. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี 90 45.00 
21-30 ปี 100 50.00 
31-40 ปี 6 3.00 
41-50 ปี 1 0.50 
51-60 ปี 1 0.50 
ไม่ตอบ 2 1.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 2 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 21-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 50.00, 
รองลงมา คือ มีอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 45.00 อายุระหว่าง 31-40 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 3.00, อายุระหว่าง 41-50 ปี และอายุระหว่าง 51-60 ปี เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 0.50 
ตามลําดับ. 
 
ตารางที่ 3. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/อนุปริญญา 8 4.00 
ปริญญาตรี 168 84.00 
ปริญญาโท 21 10.50 
ไม่ตอบ 3 1.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
84.00, รองลงมา คือ ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 10.50, ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/อนุปริญญา      
คิดเป็นร้อยละ 4.00. 
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ตารางที่ 4. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 
ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 

นักเรียน/นักศึกษา 182 91.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 6 3.00 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 1.50 
ธุรกิจส่วนตัว 3 1.50 
รับราชการ  2 1.00 
อ่ืนๆ 4 2.00 

รวม 200 100.00 
 
 สําหรับอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 91.00, 
ส่วนที่เหลือเป็นพนักงานบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 3.00, พนักงานรัฐวิสาหกิจและธุรกิจส่วนตัว
เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 1.50, รับราชการ คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.00 ดังแสดง
ในตารางที่ 4. 
 
ตารางที่ 5. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 

จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน (คน) ร้อยละ 
1-3 คน 32 16.00 
4-6 คน 131 65.50 
7-9 คน 11 5.50 
ไม่ตอบ 26 13.00 

รวม 200 100.00 
 
 ในส่วนของจํานวนสมาชิกในครอบครัวของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ส่วนใหญ่มีจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 4-6 คน คิดเป็นร้อยละ 65.50, รองลงมาคือ 1-3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และ 7-9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.50 ดังแสดงในตารางที่ 5. 
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ตารางที่ 6. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามรายได้เฉลี่ย 
รายได้เฉลี่ย จํานวน (คน) ร้อยละ 

ตํ่ากว่า 10,000 บาท 92 46.00 
10,001-15,000 บาท 45 22.50 
15,001-20,000 บาท 17 8.50 
20,001-25,000 บาท 8 4.00 
25,001-30,000 บาท 4 2.00 
30,001-35,000 บาท 3 1.50 
35,001-40,000 บาท 4 2.00 
40,001-45,000 บาท 1 0.50 
45,001-50,000 บาท 9 4.50 
มากกว่า 50,001 บาท 17 8.50 

รวม 200 100.00 
  

จากตารางที่ 6 พบว่า รายได้เฉลีย่ 3 อันดับแรกของกลุ่มตัวอย่าง คือ รายได้เฉลี่ยตํ่ากว่า 
10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.00, รองลงมา คือ 10,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.50, 
15,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.50 ตามลําดับ. 
 
ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์น้ําสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และ 
ผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 การสอบถามเก่ียวกับความต้องการการบรโิภคผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ 
และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจํานวน 200 คน เคยได้ยิน
เก่ียวกับผลิตภัณฑ์เพียง 9 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 4.50 เท่าน้ัน ที่เหลือ จํานวน 191 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 95.50 ไม่เคยได้ยินเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ ดังแสดงในตารางที่ 7 และมีเพียง 5 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 2.50 เท่าน้ัน ที่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์ ดังแสดงในตารางที่ 8 โดยจะซื้อผลิตภัณฑ์จาก
ห้างสรรพสินค้าและร้านจําหน่ายสินค้า OTOP. 
 
 สําหรับรูปแบบของน้ําสลัดที่กลุ่มตัวอย่างมีความชอบในการบริโภค พบว่า ส่วนใหญ่ชอบ
บริโภคประเภทนํ้าสลัดครีม คิดเป็นร้อยละ 73.00, รองลงมา คือ นํ้าสลัดใส คิดเป็นร้อยละ 17.50 
และประเภทผงชงกับนํ้าร้อน คิดเป็นร้อยละ 2.50 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 10. 
 
 และความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ 
และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อน้ัน พบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการสรรพคุณเพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/
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ขับถ่าย คิดเป็นร้อยละ 18.00, เพ่ือบํารุงสายตา, สมอง และสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.90, เพ่ือลดสารพิษ
ตกค้างในร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 13.70, เพ่ือความงามของผิวพรรณ และเพ่ือลดความอ้วนเพ่ิมความ
สมดุลของร่างกายเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 13.40, เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี คิดเป็นร้อยละ 
12.60 และเพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา คิดเป็นร้อยละ 6.40 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 11. 
 
ตารางที่ 7. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการรับรู้ 

การรับรู้ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคยได้ยิน 191 95.50 
เคยได้ยิน 9 4.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 8. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเคยรับประทานผลิตภัณฑ์ 

การรับประทาน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคย 194 97.00 
เคย 5 2.50 
ไม่ตอบ 1 0.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 9. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามช่องทางการจัดจําหน่าย 

ช่องทางการจัดจําหน่าย จํานวน (คน) ร้อยละ 
ห้างสรรพสินค้า 2 40.00 
ร้านจําหน่ายสินค้า OTOP 2 40.00 
อ่ืนๆ 1 20.00 

รวม 5 100.00 
 
ตารางที่ 10. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามรูปแบบผลิตภัณฑ์ 

รูปแบบผลิตภัณฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ประเภทน้ําสลัดครีม 146 73.00 
ประเภทน้ําสลัดใส 35 17.50 
ประเภทผงชงกับน้ําร้อน 5 2.50 
ไม่ตอบ  14 7.00 

รวม 200 100.00 
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ตารางที่ 11.  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความคาดหวังในสรรพคณุของผลิตภัณฑ์ 
ความคาดหวัง จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 

เพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย 67 18.00 
เพ่ือบํารุงสายตา  สมอง และสุขภาพ 52 13.90 
เพ่ือลดสารพิษตกค้างในร่างกาย 51 13.70 
เพ่ือความงามของผิวพรรณ 50 13.40 
เพ่ือลดความอ้วน และเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย 50 13.40 
เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี 47 12.60 
เพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา 24 6.40 
อ่ืนๆ 32 8.60 

รวม 373 100.00 
หมายเหตุ: ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์สลัดครีม และสลัดน้ําใส 
 สําหรับแนวโน้มในการที่จะตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์สลัดครีมและสลัดนํ้าใสของกลุ่ม
ตัวอย่างน้ัน ลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่ามีผลต่อการตัดสินใจซื้อโดยมีระดับความ
คิดเห็นมากที่สดุ ได้แก่  ความสะอาดและรสชาติ ซึ่งมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.62 และ 4.59 ตามลําดับ. 
  
 ในส่วนลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคํานึงถึงในการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์
รองลงมา โดยมีระดับความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก ได้แก่ รับประทานง่าย, กลิ่น, สรรพคุณ, หาซื้อง่าย, 
ราคา, สี  และรูปแบบบรรจุภัณฑ์  ซึ่งมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.20, 4.07, 3.97, 3.91, 3.87, 3.73 และ 
3.70 ตามลําดับ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 12. 
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ตารางที่ 12. จํานวน, ร้อยละ, คา่เฉลี่ย, ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็น ขอแนวโน้ม  
                ในการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์สลัดครมีและสลัดน้าํใส 

ระดับความคิดเห็น 
ลักษณะของ
ผลิตภัณฑ์ มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย น้อยมาก
ค่าเฉล่ีย S.D. 

ระดับความ 
คิดเห็นโดยรวม 

สี 22 112 59 4 3 

 (11.00) (56.00) (29.50) (2.00) (1.50) 
3.73 0.74 มาก 

กลิ่น 56 107 34 - 3 

 (28.00) (53.50) (17.00)  (1.50) 
4.07 0.76 มาก 

ความสะอาด 142 44 10 - 3 

 (71.00) (22.00) (5.00)  (1.50) 
4.62 0.72 มากท่ีสุด 

ราคา 42 96 59 1 2 

 (21.00) (48.00) (29.50) (0.50) (1.00) 
3.87 0.78 มาก 

สรรพคุณ 56 90 49 3 2 

 (28.00) (45.00) (24.50) (1.50) (1.00) 
3.97 0.82 มาก 

รสชาติ 132 56 9 - 2 

 (66.00) (28.00) (4.50)  (1.00) 
4.59 0.68 มากท่ีสุด 

การโฆษณา 10 55 101 24 9 

 (5.00) (27.50) (50.50) (12.00) (4.50) 
3.17 0.87 ปานกลาง 

หาซ้ือง่าย 41 106 48 3 2 

 (20.50) (53.00) (24.00) (1.50) (1.00) 
3.91 0.77 มาก 

รูปแบบบรรจุภัณฑ์ 33 89 66 9 3 

 (16.50) (44.50) (33.00) (4.50) (1.50) 
3.70 0.85 มาก 

รับประทานง่าย 74 93 29 - 2 

 (37.00) (46.50) (14.50)  (1.00) 
4.20 0.76 มาก 

แปลกใหม่ 25 57 87 22 7 

 (12.50) (28.50) (43.50) (11.00) (3.50) 
3.36 0.96 ปานกลาง 
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ตอนที่ 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารน้ําสลัดครีมจากผลมะเม่าและ
ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 จากการสอบถามถึงแนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อน้ัน. สําหรับความถ่ีที่กลุ่มตัวอย่าง
ต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความต้องการท่ีจะบริโภคผลิตภัณฑ์ เดือนละ 
1 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 34.50, รองลงมา คือ 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 30.50, ไม่อยาก
รับประทาน คิดเป็นร้อยละ 22.50,  3-4 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 11.00 และมีเพียงร้อยละ      
1 เท่าน้ันที่ต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ทุกวัน รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 13. 
 
 สําหรับราคาที่กลุ่มตัวอย่างคาดหวังในการรับประทานอาหารประเภทน้ีต่อครั้ง ได้แก่ ราคา        
15-30 บาท คิดเป็นร้อยละ 58.00, ไม่เกิน 15 บาท คิดเป็นร้อยละ 30.00, ราคา 30-45 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 8.50 และราคา 45 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลําดับ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 14. 
 
 และในส่วนของความสนใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ 
และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ เมื่อมีการวางจําหน่ายในท้องตลาด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วน
ใหญ่ ร้อยละ 72.00 ยังไม่แน่ใจว่าจะเลือกหรือไม่, มีเพียงร้อยละ 15.00 ที่สนใจเลือกซื้อเมื่อมีการวาง
จําหน่าย และร้อยละ 13.00 ไม่สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 15. 
 
ตารางที่ 13. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความถ่ีทีต้่องการบริโภคผลติภัณฑ์ 

ความถ่ีท่ีต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ทุกวัน 2 1.00 
1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 61 30.50 
3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ 22 11.00 
เดือนละ 1 คร้ัง 69 34.50 
ไม่อยากรับประทาน 45 22.50 
ไม่ตอบ 1 0.50 

รวม 200 100.00 
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ตารางที่ 14.  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามราคาท่ีคาดหวัง 
ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 15 บาท 60 30.00 
15-30 บาท 116 58.00 
31-45 บาท 17 8.50 
46 บาทขึ้นไป 4 2.00 
ไม่ตอบ 3 1.50 

รวม 200 100.00 
 
 
ตารางที่ 15. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความสนใจท่ีจะเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 

ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่สนใจ 26 13.00 
สนใจ 30 15.00 
ไม่แน่ใจ 144 72.00 

รวม 200 100.00 
 
 
การสํารวจความต้องการ ความพึงพอใจ ความคิดเหน็ของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ือง 
ด่ืมเพื่อสขุภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณีศึกษา ผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลติ- 
ภัณฑ์น้ําจ้ิมสก้ีุจากผลคอแลน ชุดที่ 2 
 การสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความต้องการ, ความพึงพอใจ, ความคิดเห็นของผู้บริโภคท่ีมีต่อ
ผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณีศึกษา ผลิตภัณฑ์ซอส
พริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน ซึ่งได้ทําการสํารวจจากกกลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร
และปริมณฑล โดยได้เลือกเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสัมภาษณ์ จํานวน 
300 ตัวอย่าง ซึ่งแบบสัมภาษณ์ได้แบ่งออกเป็น 5 ตอน ประกอบด้วย 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคล, สังคม และเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 
 ตอนที่ 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน 
 ตอนที่ 3 การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน  

ตอนที่ 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์ผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์
นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน 

 ตอนที่ 5 ข้อเสนอแนะ 
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ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของกลุม่ตัวอย่าง 
 จากการสอบถามข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วยข้อมูลดังต่อไปนี้ ได้แก่ เพศ, อายุ, 
ระดับการศึกษา, อาชีพ, จํานวนสมาชิกในครัวเรือน และรายได้เฉลี่ย ซึ่งสามารถสรุปผลได้ ดังน้ี 
 เพศ : จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จํานวน 300 คน เป็นเพศหญิง จํานวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.33 และเป็นเพศชาย จํานวน 143 คน คิดเป็นร้อยละ 47.67 ดังแสดงในตารางที่ 16. 
 อายุ : จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 21-30 ปี คิดเป็นร้อย
ละ 47.00ม รองลงมา คือ มีอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 36.00, อายุระหว่าง 31-
40 ปี คิดเป็นร้อยละ 9.00, อายุระหว่าง 51-60 ปี คิดเป็นร้อยละ 3.00, อายุระหว่าง 41-50 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 2.33 และอายุ 61 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 17. 
 ระดับการศึกษา : จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี คิดเป็นร้อยละ 77.33, รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 10.33, ระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 7.33, ตํ่ากว่าระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย คิดเป็นร้อยละ 3.67 และ
ระดับปริญญาเอก คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 18. 
 อาชีพ :  จากการสอบถามอาชีพของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็น
ร้อยละ 69.33, รองลงมาเป็นพนักงานบริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 14.33, ธุรกิจส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 
4.33, รับราชการ คิดเป็นร้อยละ 3.33, พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.00, รับจ้าง 2.33 และแม่บ้าน คิดเป็น
ร้อยละ 0.67 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 19. 
 จํานวนสมาชิกในครอบครัว : จากการสอบถามจํานวนสมาชิกในครอบครัวของกลุ่มตัวอย่าง 
พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน คิดเป็นร้อยละ 55.33, รองลงมา
คือ มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 1-3 คน คิดเป็นร้อยละ 22.67 และมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 7-
9 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 20. 
 รายได้เฉลี่ย : จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีรายได้เฉลี่ย 3 อันดับแรก ได้แก่ มีรายได้
เฉลี่ยตํ่ากว่า 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.67, รองลงมา คือ มีรายได้เฉลี่ยระหว่าง 10,001-15,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 22.33 และมีรายได้เฉลี่ยระหว่าง 15,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.67 
ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 21. 
 
ตารางที่ 16. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
หญิง 157 52.33 
ชาย 143 47.67 

รวม 300 100.00 
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ตารางที่ 17.  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ป ี 108 36.00 
21-30 ปี 141 47.00 
31-40 ปี 27 9.00 
41-50 ปี 7 2.33 
51-60 ปี 10 3.00 
61 ปีข้ึนไป 1 0.33 
ไม่ตอบ 6 2.00 

รวม 300 100.00 
 
ตารางที่ 18. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่ามัธยมศึกษาตอนปลาย 11 3.67 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/อนุปริญญา 22 7.33 
ปริญญาตรี 232 77.33 
ปริญญาโท 31 10.33 
ปริญญาเอก 1 0.33 
อ่ืนๆ  1 0.33 
ไม่ตอบ 2 0.67 

รวม 300 100.00 
 
ตารางที่ 19. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 208 69.33 
พนักงานบริษัทเอกชน 43 14.33 
ธุรกิจส่วนตัว 13 4.33 
รับราชการ 10 3.33 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 9 3.00 
รับจ้าง 7 2.33 
แม่บ้าน 2 0.67 
อ่ืนๆ 8 2.67 

รวม 300 100.00 
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ตารางที่ 20. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน (คน) ร้อยละ 

1-3 คน 68 22.67 
4-6 คน 166 55.33 
7-9 คน 18 6.00 
ไม่ตอบ 48 16.00 

รวม 300 100.00 
 
ตารางที่ 21. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามรายได้เฉลี่ย 

รายได้เฉลี่ย จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 107 35.67 
10,001-15,000 บาท 67 22.33 
15,001-20,000 บาท 32 10.67 
20,001-25,000 บาท 20 6.67 
25,001-30,000 บาท 16 5.33 
30,001-35,000 บาท 8 2.67 
35,001-40,000 บาท 9 3.00 
40,001-45,000 บาท 4 1.33 
45,001-50,000 บาท 13 4.33 
มากกว่า 50,001 บาท 24 8.00 

รวม 300 100.00 
 
ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผลคอแลน 
 การสอบถามเก่ียวกับความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจาก
ผลคอแลน พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจํานวน 300 คน เคยได้ยินหรือรับทราบเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์
เพียง 11 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 3.67 เท่าน้ัน ที่เหลือ จํานวน 289 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 96.33      
ไม่เคยได้ยินหรือรับทราบเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์เลย ดังแสดงในตารางที่ 22 และมีเพียง 10 คน หรือคิด
เป็นร้อยละ 3.33 เท่าน้ัน ที่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์ ดังแสดงในตารางที่ 23 โดยส่วนใหญ่จะซื้อ
ผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้าและร้านจําหน่ายสินค้า OTOP ดังแสดงในตารางที่ 24. 
 
 สําหรับความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผล
คอแลน พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ต้องการสรรพคุณในการบํารุงสายตา, สมอง และสุขภาพ    คิด
เป็นร้อยละ 16.12, รองลงมา คือ เพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย คิดเป็นร้อยละ 14.48, เพ่ือทดแทน
อาหารประเภทวิตามินซี คิดเป็นร้อยละ 13.28, เพ่ือความงามของผิวพรรณ คิดเป็นร้อยละ 12.99, เพ่ือ
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ลดสารพิษตกค้างในร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 12.84, เพ่ือลดความอ้วนและเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย   
คิดเป็นร้อยละ 12.54 และเพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา คิดเป็นร้อยละ 10.00 ตามลําดับ ดังแสดงใน
ตารางที่ 25. 
 
ตารางที่ 22. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการรับรู้ 

การรับรู้ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคยได้ยิน 289 96.33 
เคยได้ยิน 11 3.67 

รวม 300 100.00 
 
ตารางที่ 23. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเคยรับประทานผลิตภัณฑ์ 

การรับประทาน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคย 288 96.00 
เคย 10 3.33 
ไม่ตอบ 2 0.67 

รวม 300 100.00 
 
ตารางที่ 24. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามช่องทางการจัดจําหน่าย 

ช่องทางการจัดจําหน่าย จํานวน (คน) ร้อยละ 
ห้างสรรพสินค้า 4 40.00 
ร้านจําหน่ายสินค้า OTOP 3 30.00 
ตลาดสดท่ัวไป 1 10.00 
ร้านสะดวกซ้ือ 1 10.00 
โครงการหลวง 1 10.00 

รวม 10 100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 



 32

ตารางที่ 25. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความคาดหวังในสรรพคณุของผลิตภัณฑ์ 
ความคาดหวัง จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 

เพ่ือบํารุงสายตา  สมอง และสุขภาพ 108 16.12 
เพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย 97 14.48 
เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี 89 13.28 
เพ่ือความงามของผิวพรรณ 87 12.99 
เพ่ือลดสารพิษตกค้างในร่างกาย 86 12.84 
เพ่ือลดความอ้วน และเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย 84 12.54 
เพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา 67 10.00 
อ่ืนๆ 52 7.76 

รวม 670 100.00 
หมายเหตุ: ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผลคอแลน 
 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลนของ
กลุ่มตัวอย่าง ซึ่งได้ทําการสอบถามระดับความคิดเห็นจากลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่า
มีผลต่อการตัดสินใจซื้อ มีดังน้ี 
 สี: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสีของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจ
ซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 61.00, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 23.00, อยู่ในระดับ
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 14.33, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอยู่ในระดับน้อยมาก     
คิดเป็นร้อยละ 0.67 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าสีของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.87. 
 
 กลิ่น: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 57.33, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 21.67, อยู่ใน
ระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 0.67 และอยู่ในระดับน้อยมาก 
คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.96. 
 
 ความสะอาด: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 54.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็น
ร้อยละ 36.67, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 8.67 และอยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 
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0.67 ตามลําดับ ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าความสะอาดของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือก
ซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.43. 
 
 ราคา: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าราคาของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 47.00, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.00, อยู่
ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 24.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอยู่ในระดับน้อย
มาก คิดเป็นร้อยละ 0.67 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าราคาของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.93. 
 
 สรรพคุณ: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสรรพคุณของผลิตภัณฑ์มีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 40.00, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
29.33, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 26.67, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 2.67 และอยู่ใน
ระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าราคาของผลิตภัณฑ์มี
ผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.88. 
 
 รสชาติ: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ารสชาติของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 41.00, อยู่ใน
ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 13.00 และอยู่ในระดับน้อยและน้อยมากเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 0.33 
ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่ารสชาติของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.30. 
 
 การโฆษณา: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าการโฆษณาผลิตภัณฑ์มีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 53.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 
29.33, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 10.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 5.33 และอยู่ใน
ระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าการโฆษณา
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.40. 
 
 หาซ้ือง่าย: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าผลิตภัณฑ์ที่หาซื้อได้ง่ายมีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 52.33, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 
24.67, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.33 และอยู่ใน
ระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าการหาซื้อได้ง่ายของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.93. 
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 รูปแบบบรรจุภัณฑ์: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ารูปแบบบรรจุภัณฑ์
ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 46.67, อยู่ในระดับปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 33.67, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 16.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
2.33 และอยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่า
รูปแบบบรรจุภัณฑ์ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมี
ค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.74. 
 
 รับประทานง่าย: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าการที่ผลิตภัณฑ์
สามารถรับประทานได้ง่ายมีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 46.67, อยู่ในระดับ
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.67, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 18.00, อยู่ในระดับน้อยและ
น้อยมากเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 0.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าผลิตภัณฑ์ที่สามารถ
รับประทานได้ง่ายมีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.15. 
 
 แปลกใหม่: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าความแปลกใหม่ของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 38.33, อยู่ในระดับมาก      
คิดเป็นร้อยละ 33.67, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 14.67, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
9.33 และอยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 3.33 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าความ
แปลกใหม่ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ีย 
เท่ากับ 3.47. 
 
 จะเห็นได้ว่า ปัจจัยที่กลุ่มตัวอย่างคํานึงถึงและให้ความสําคัญในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ใน       
3 อันดับแรก ได้แก่ ความสะอาดของผลิตภัณฑ์, รสชาติที่ดี และความง่ายในการรับประทาน ดังน้ัน 
ในการที่จะผลิตผลิตภัณฑ์ออกมาวางจําหน่ายจะต้องคํานึงถึงสิ่งเหล่าน้ี รายละเอียดดังแสดงในตาราง
ที่ 26. 
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ตารางที่ 26. จํานวน, ร้อยละ, คา่เฉลี่ย, ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นของแนวโน้ม 
                ในการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ซอสพรกิและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผลคอแลน 

ระดับความคิดเห็น 
ลักษณะของ
ผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย น้อยมาก
ค่าเฉล่ีย S.D. 

ระดับความ 
คิดเห็นโดยรวม 

สี 43 183 69 3 2 

 (14.33) (61.00) (23.00) (1.00) (0.67) 
3.87 0.68 มาก 

กลิ่น 60 172 65 2 1 

 (20.00) (57.33) (21.67) (0.67) (0.33) 
3.96 0.69 มาก 

ความสะอาด 162 110 26 - 2 

 (54.00) (36.67) (8.67)  (0.67) 
4.43 0.71 มาก 

ราคา 72 141 81 3 2 

 (24.00) (47.00) (27.00) (1.00) (0.67) 
3.93 0.78 มาก 

สรรพคุณ 80 120 88 8 4 

 (26.67) (40.00) (29.33) (2.67) (1.33) 
3.88 0.88 มาก 

รสชาติ 135 123 39 1 1 

 (45.00) (41.00) (13.00) (0.33) (0.33) 
4.30 0.73 มาก 

การโฆษณา 30 88 159 16 6 

 (10.00) (29.33) (53.00) (5.33) (2.00) 
3.40 0.82 ปานกลาง 

หาซ้ือง่าย 63 157 74 4 1 

 (21.00) (52.33) (24.67) (1.33) (0.33) 
3.93 0.73 มาก 

รูปแบบบรรจุภัณฑ์ 48 140 101 7 4 

 (16.00) (46.67) (33.67) (2.33) (1.33) 
3.74 0.80 มาก 

รับประทานง่าย 104 140 54 1 1 

 (34.67) (46.67) (18.00) (0.33) (0.33) 
4.15 0.74 มาก 

แปลกใหม่ 44 101 115 28 10 

 (14.67) (33.67) (38.33) (9.33) (3.33) 
3.47 0.97 ปานกลาง 
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ตอนท่ี 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผล
คอแลน 
 จากการสอบถามถึงแนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์
นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลนน้ัน สําหรับความถี่ที่กลุ่มตัวอย่างต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ พบว่า กลุ่ม
ตัวอย่างส่วนใหญ่มีความต้องการท่ีจะบริโภคผลิตภัณฑ์ 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 32.33, 
รองลงมา คือ เดือนละ 1 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 30.00, 3-4 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 20.00,       
ไม่อยากรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และต้องการรับประทานทุกวัน คิดเป็นร้อยละ 1.33 
รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 27. 
 
 สําหรับราคาที่กลุ่มตัวอย่างคาดหวังในการรับประทานผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ี
ต่อครั้ง ได้แก่ ราคา 40-50 บาท คิดเป็นร้อยละ 45.66, ไม่เกิน 40 บาท คดิเป็นรอ้ยละ 45.00, ราคา 50-
60 บาท คิดเป็นร้อยละ 7.00 และราคา 60 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 1.33 ตามลําดับ รายละเอียด 
ดังแสดงในตารางที่ 28. 
 
 และในส่วนของความสนใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผล
คอแลน เมื่อมีการวางจําหน่ายในท้องตลาด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 54.33 ยังไม่แน่ใจ
ว่าจะเลือกหรือไม่ กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 30.67 สนใจเลือกซื้อเมื่อมีการวางจําหน่าย และร้อยละ 
15.00 ไม่สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 29. 
 
ตารางที่ 27.  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความถ่ีทีต้่องการบริโภคผลติภัณฑ์ 

ความถ่ีท่ีต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ทุกวัน 4 1.33 
1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 97 32.33 
3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ 60 20.00 
เดือนละ 1 คร้ัง 90 30.00 
ไม่อยากรับประทาน 48 16.00 
ไม่ตอบ 1 0.33 

รวม 300 100.00 
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ตารางที่ 28. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามราคาท่ีคาดหวัง 
ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 40 บาท 135 45.00 
40-50 บาท 137 45.66 
51-60 บาท 21 7.00 
61 บาทขึ้นไป 4 1.33 
ไม่ตอบ 3 1.00 

รวม 300 100.00 
 
 
ตารางที่ 29. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความสนใจท่ีจะเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 

ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่แน่ใจ 163 54.33 
สนใจ 92 30.67 
ไม่สนใจ 45 15.00 

รวม 300 100.00 
 
 
การสํารวจความต้องการ ความพึงพอใจ ความคิดเหน็ของผู้บริโภค ที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหาร
เครื่องด่ืมเพื่อสุขภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณศีึกษา ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืม
ผลไม้เข้มข้น/น้ําผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ ชุดที ่3 
 การสํารวจน้ีเป็นการสํารวจความต้องการ, ความพึงพอใจ, ความคิดเห็นของผู้บริโภคท่ีมีต่อ
ผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ และผลคอแลน กรณีศึกษา ผลิตภัณฑ์ซอส
พริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน ซึ่งได้ทําการสํารวจจากกลุ่มตัวอย่างในเขตพ้ืนที่
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยได้เลือกเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบ
สัมภาษณ์ จํานวน 200 ตัวอย่าง ซึ่งแบบสัมภาษณ์ได้แบ่งออกเป็น 5 ตอน ประกอบด้วย 
 ตอนที่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคล, สังคม และเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 
 ตอนที่ 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน 
 ตอนที่ 3 การตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน  

ตอนที่ 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรบัประทานผลิตภัณฑ์ผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์
นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน 

 ตอนที่ 5 ข้อเสนอแนะ 
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ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของกลุม่ตัวอย่าง 
 จากการสอบถามข้อมูลทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง ประกอบด้วยข้อมูลดังต่อไปนี้ ได้แก่ เพศ, อายุ, 
ระดับการศึกษา, อาชีพ, จํานวนสมาชิกในครัวเรือน และรายได้เฉลี่ย ซึ่งสามารถสรุปผลได้ ดังน้ี 
 เพศ: จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด จํานวน 200 คน เป็นเพศหญิง จํานวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 
51.00 และเป็นเพศชาย จํานวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 49.00 ดังแสดงในตารางที่ 30. 
 อายุ: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ มีอายุระหว่าง 21-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 
49.50, รองลงมา คือ มีอายุน้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 45.00, อายุระหว่าง 31-40 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 3.00, อายุระหว่าง 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอายุระหว่าง 51-60 ปี คิดเป็น
ร้อยละ 0.50 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 31. 
 ระดับการศึกษา: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
คิดเป็นร้อยละ 84.50, รองลงมา คือ ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 10.50 และระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 32. 
 
 อาชีพ:  จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างเกือบทั้งหมดเป็นนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 
91.00, ส่วนที่เหลือเป็นพนักงานบริษัทเอกชนและธุรกิจส่วนตัวเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 3.00 รับราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 1.00 ดังแสดงในตารางที่ 33. 
 
 จํานวนสมาชิกในครอบครัว: จากการสอบถามจํานวนสมาชิกในครอบครัวของกลุ่มตัวอย่าง 
พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน คิดเป็นร้อยละ 66.00, รองลงมา
คือ มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 1-3 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และมีจํานวนสมาชิกในครอบครัว    
7-9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.50 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 34. 
 
 รายได้เฉลี่ย: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีรายได้เฉลี่ย 3 อันดับแรก ได้แก่ มีรายได้
เฉลี่ยตํ่ากว่า 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 46.00, รองลงมา คือ มีรายได้เฉลี่ยระหว่าง 10,001-15,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 22.50, มีรายได้เฉลี่ยระหว่าง 15,001-20,000 บาท และมากกว่า 50,000 บาท 
เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 8.50 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 35. 

 
ตารางที่ 30. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 
หญิง 102 51.00 
ชาย 98 49.00 

รวม 200 100.00 
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ตารางที่ 31. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอายุ 
อายุ จํานวน (คน) ร้อยละ 

น้อยกว่าหรือเท่ากับ 20 ป ี 90 45.00 
21-30 ปี 99 49.50 
31-40 ปี 6 3.00 
41-50 ปี 2 1.00 
51-60 ปี 1 0.50 
ไม่ตอบ 2 1.00 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 32. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/อนุปริญญา 8 4.00 
ปริญญาตรี 169 84.50 
ปริญญาโท 21 10.50 
ไม่ตอบ 2 1.00 

รวม 200 100.00 
  
ตารางที่ 33. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามอาชีพ 

ระดับการศึกษา จํานวน (คน) ร้อยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 182 91.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 6 3.00 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3 1.50 
ธุรกิจส่วนตัว 3 1.50 
รับราชการ 2 1.00 
อ่ืนๆ 4 2.00 

รวม 200 100.00 
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ตารางที่ 34. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามจํานวนสมาชิกในครอบครัว 
จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน (คน) ร้อยละ 

1-3 คน 32 16.00 
4-6 คน 132 66.00 
7-9 คน 11 5.50 
ไม่ตอบ 25 12.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 35. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามรายได้เฉลี่ย 

รายได้เฉลี่ย จํานวน (คน) ร้อยละ 
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 92 46.00 
10,001-15,000 บาท 45 22.50 
15,001-20,000 บาท 17 8.50 
20,001-25,000 บาท 8 4.00 
25,001-30,000 บาท 4 2.00 
30,001-35,000 บาท 3 1.50 
35,001-40,000 บาท 4 2.00 
40,001-45,000 บาท 1 0.50 
45,001-50,000 บาท 9 4.50 
มากกว่า 50,001 บาท 17 8.50 

รวม 200 100.00 
 
ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น และน้ําผลไม้จากผลมะเม่า
และผลตะคร้อ 
 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จากผลมะเม่าและผล
ตะคร้อ จากการสอบถาม พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจํานวน 200 คน เคยได้ยินหรือรับทราบ
เก่ียวกับผลิตภัณฑ์เพียง 13 คน หรือคิดเป็นร้อยละ 6.50 เท่าน้ัน ที่เหลือ จํานวน 187 คน หรือคิดเป็น
ร้อยละ 93.50 ไม่เคยได้ยินหรือรับทราบเก่ียวกับผลิตภัณฑ์เลย ดังแสดงในตารางที่ 36 และมีเพียง 10 
คน หรือคิดเป็นร้อยละ 5.00 เท่าน้ัน ที่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้
จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ ดังแสดงในตารางที่ 37 โดยจะซื้อผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้า โครงการ
หลวง และร้านจําหน่ายสินค้า OTOP ดังแสดงในตารางที่ 38. 
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 สําหรับความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น และน้ําผลไม้จากผล
มะเม่าและผลตะคร้อ พบว่า กลุ่มตัวอย่างต้องการสรรพคุณในการช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย คิดเป็น
ร้อยละ 19.55, เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี คิดเป็นร้อยละ 15.96, เพ่ือลดสารพิษตกค้างใน
ร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 13.71, เพ่ือบํารุงสายตา, สมอง และสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 13.03, เพ่ือความ
งามของผิวพรรณ คิดเป็นร้อยละ 12.58, เพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา คิดเป็นร้อยละ 8.76, เพ่ือลด
ความอ้วนและเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย คิดเป็นร้อยละ 8.31 ตามลําดับ ดังแสดงในตารางที่ 39. 
 
ตารางที่ 36. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการรับรู้ 

การรับรู้ จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคยได้ยิน 187 93.50 
เคยได้ยิน 13 6.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 37. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามการเคยรับประทานผลิตภัณฑ์ 

การรับประทาน จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เคย 189 94.50 
เคย 10 5.00 
ไม่ตอบ 1 0.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 38. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามช่องทางการจัดจําหน่าย 

ช่องทางการจัดจําหน่าย จํานวน (คน) ร้อยละ 
ห้างสรรพสินค้า 4 40.00 
โครงการหลวง 3 30.00 
ร้านจําหน่ายสินค้า OTOP 2 20.00 
ร้านสะดวกซ้ือ 1 10.00 

รวม 10 100.00 
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ตารางที่ 39. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความคาดหวังในสรรพคณุของผลิตภัณฑ์ 
ความคาดหวัง จํานวน (คําตอบ) ร้อยละ 

เพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย 87 19.55 
เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี 71 15.96 
เพ่ือลดสารพิษตกค้างในร่างกาย 61 13.71 
เพ่ือบํารุงสายตา สมอง และสุขภาพ 58 13.03 
เพ่ือความงามของผิวพรรณ 56 12.58 
เพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา 39 8.76 
เพ่ือลดความอ้วน และเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย 37 8.31 
อ่ืนๆ 36 8.09 

รวม 445 100.00 
หมายเหตุ : ผู้ตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ 

 
ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสนิใจเลือกซ้ือผลติภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มขน้ และน้าํผลไม้จากผลมะเม่า 
และผลตะคร้อ 
 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและน้ําผลไม้จากผลมะเม่า 
และผลตะคร้อของกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งได้ทําการสอบถามระดับความคิดเห็นจากลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่
กลุ่มตัวอย่างคิดว่ามีผลต่อการตัดสินใจซื้อ มีดังน้ี 
 สี: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสีของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจ
ซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 54.00, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 23.50, อยู่ในระดับ
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 21.00 อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอยู่ในระดับน้อยมาก      
คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามลําดับ ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าสีของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจ
เลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.94. 
 กลิ่น: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 50.50, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.50, อยู่ใน
ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 13.00 และอยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามลําดับ ซึ่งระดับ
ความคิดเห็นโดยรวมว่ากลิ่นของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดย
มีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.24. 
 ความสะอาด: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 64.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็น
ร้อยละ 29.50 และอยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 6.50 ตามลําดับ ซึ่งระดับความคิดเห็น
โดยรวมว่าความสะอาดของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมากที่สุด โดย
มีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.58. 
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 ราคา: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าราคาของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 45.00, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.50, อยู่
ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 26.50 และอยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามลําดับ, ซึ่ง
ระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าราคาของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับ
มาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.97. 
 สรรพคุณ: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าสรรพคุณของผลิตภัณฑ์มีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 42.00, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 35.00, อยู่
ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 21.00, อยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 1.00 และอยู่ในระดับ
น้อย คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าราคาของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.13. 
 รสชาติ: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ารสชาติของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการ
ตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 38.00, อยู่ใน
ระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 4.50 และอยู่ในระดับน้อยและน้อยมากเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 0.50 
ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่ารสชาติของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.49. 
 การโฆษณา: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าการโฆษณาผลิตภัณฑ์มีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 40.00, อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 
33.00, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 15.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 10.00 และอยู่ใน
ระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าการโฆษณาผลิตภัณฑ์
มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.49. 
 หาซ้ือง่าย: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าผลิตภัณฑ์ที่หาซื้อได้ง่ายมีผล
ต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 51.00, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 26.00, อยู่
ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 22.50 และอยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามลําดับ, ซึ่ง
ระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าการหาซื้อได้ง่ายของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่
ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.03. 
 รูปแบบบรรจุภัณฑ์: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่ารูปแบบบรรจุภัณฑ์
ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 46.50, อยู่ในระดับปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 27.50, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 20.50, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
5.00 และอยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 0.50 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่า
รูปแบบบรรจุภัณฑ์ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมี
ค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.82. 
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 รับประทานง่าย: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าการที่ผลิตภัณฑ์
สามารถรับประทานได้ง่ายมีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 47.00, อยู่ในระดับ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.50, อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 9.50 และอยู่ในระดับน้อย คิด
เป็นร้อยละ 1.00 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าผลิตภัณฑ์ที่สามารถรับประทานได้ง่ายมี
ผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.31. 
 แปลกใหม่: จากการสอบถาม พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าความแปลกใหม่ของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 35.00, อยู่ในระดับมาก คิด
เป็นร้อยละ 33.00, อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 18.00, อยู่ในระดับน้อย คิดเป็นร้อยละ 
11.50 และอยู่ในระดับน้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 2.50 ตามลําดับ, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่า
ความแปลกใหม่ของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย 
เท่ากับ 3.53. 
 
 จะเห็นได้ว่า ปัจจัยที่กลุ่มตัวอย่างคํานึงถึงและให้ความสําคัญในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ใน       
3 อันดับแรก ได้แก่ ความสะอาดของผลิตภัณฑ์, รสชาติที่ดี และความง่ายในการรับประทาน กล่าวคือ 
ถ้าผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ มีความสะอาด, รสชาติดี 
และรับประทานง่ายและสะดวก ก็มีแนวโน้มที่ผู้บริโภคจะเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ รายละเอียด ดังแสดงใน
ตารางที่ 40.  
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ตารางที่ 40. จํานวน, ร้อยละ, คา่เฉลี่ย, ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และระดับความคดิเห็นของแนวโน้ม  
                ในการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและน้าํผลไม้จากผลมะเม่า 
                และผลตะคร้อ 

ระดับความคิดเห็น 
ลักษณะของ
ผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด มาก 

ปาน
กลาง 

น้อย น้อยมาก
ค่าเฉล่ีย S.D. 

ระดับความ 
คิดเห็นโดยรวม 

สี 42 108 47 2 1 

 (21.00) (54.00) (23.50) (1.00) (0.50) 
3.94 0.73 มาก 

กลิ่น 71 101 26 1 - 

 (35.50) (50.50) (13.00) (0.50)  
4.24 0.76 มาก 

ความสะอาด 128 59 13 - - 

 (64.00) (29.50) (6.50)   
4.58 0.61 มากท่ีสุด 

ราคา 53 90 55 2 - 

 (26.50) (45.00) (27.50) (1.00)  
3.97 0.76 มาก 

สรรพคุณ 70 84 42 1 2 

 (35.00) (42.00) (21.00) (0.50) (1.00) 
4.13 0.88 มาก 

รสชาติ 112 76 9 1 1 

 (56.00) (38.00) (4.50) (0.50) (0.50) 
4.49 0.66 มาก 

การโฆษณา 30 66 80 20 4 

 (15.00) (33.00) (40.00) (10.00) (2.00) 
3.49 0.94 ปานกลาง 

หาซ้ือง่าย 52 102 45 1 - 

 (26.00) (51.00) (22.50) (0.50)  
4.03 0.71 มาก 

รูปแบบบรรจุภัณฑ์ 41 93 55 10 1 

 (20.50) (46.50) (27.50) (5.00) (0.50) 
3.82 0.83 มาก 

รับประทานง่าย 85 94 19 2 - 

 (42.50) (47.00) (9.50) (1.00)  
4.31 0.68 มาก 

แปลกใหม่ 36 66 70 23 5 

 (18.00) (33.00) (35.00) (11.50) (2.50) 
3.53 0.99 มาก 
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ตอนท่ี 4 แนวโน้มการตัดสนิใจซ้ือและรบัประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและน้าํผลไม้จาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ 
 จากการสอบถามถึงแนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น
และน้ําผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อน้ัน สําหรับความถ่ีที่กลุ่มตัวอย่างต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ 
พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความต้องการท่ีจะบริโภคผลิตภัณฑ์ 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 
34.00, รองลงมา คือ เดือนละ 1 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 26.00, 3-4 ครั้งต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 20.50 
และไม่อยากรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 18.50 ตามลําดับ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 41. 
 
 สําหรับราคาที่กลุ่มตัวอย่างคาดหวังในการรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้า
ผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อต่อครั้ง ได้แก่ ราคา 20-25 บาท คิดเป็นร้อยละ 50.50, ไม่เกิน 20 
บาท คิดเป็นร้อยละ 38.00, ราคา 25-30 บาท คิดเป็นร้อยละ 7.00 และราคา 30 บาทข้ึนไป คิดเป็น
ร้อยละ 3.00 ตามลําดับ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 42. 
 
 และในส่วนของความสนใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ เมื่อมีการวางจําหน่ายในท้องตลาด พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 
62.00 ยังไม่แน่ใจว่าจะเลือกหรือไม่, กลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 24.50 สนใจเลือกซื้อเมื่อมีการวางจําหน่าย 
และร้อยละ 13.00 ไม่สนใจที่จะซื้อผลิตภัณฑ์ รายละเอียด ดังแสดงในตารางที่ 43. 
 
ตารางที่ 41. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความถ่ีทีต้่องการบริโภคผลติภัณฑ์ 

ความถ่ีท่ีต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ จํานวน (คน) ร้อยละ 
1-2 คร้ังต่อสัปดาห์ 68 34.00 
3-4 คร้ังต่อสัปดาห์ 41 20.50 
เดือนละ 1 คร้ัง 52 26.00 
ไม่อยากรับประทาน 37 18.50 
ไม่ตอบ 2 1.00 

รวม 200 100.00 
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ตารางที่ 42. จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามราคาท่ีคาดหวัง 
ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 20 บาท 76 38.00 
20-25 บาท 101 50.50 
26-30 บาท 14 7.00 
31 บาทขึ้นไป 6 3.00 
ไม่ตอบ 3 1.50 

รวม 200 100.00 
 
ตารางที่ 43.  จํานวนและร้อยละของกลุ่มตัวอย่างจําแนกตามความสนใจท่ีจะเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ 

ราคาท่ีคาดหวัง จํานวน (คน) ร้อยละ 
ไม่แน่ใจ 124 62.00 
สนใจ 49 24.50 
ไม่สนใจ 26 13.00 
ไม่ตอบ 1 0.50 

รวม 200 100.00 
 
การสํารวจความคิดเหน็, ความพึงพอใจ และแนวโน้มการตัดสินใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์
อาหารเครื่องด่ืมเพื่อสขุภาพจากน้าํผลไม้มะเม่าเข้มขน้ ชุดที่ 4 
 จากแบบสํารวจความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น ชนิดที่ 1    
“มะเม่าเข้มข้น” สามารถสรุปผลได้ ดังน้ี  
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 50 คน 
 จากข้อมูลในตารางที่ 44 แสดงให้เห็นว่า  

1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย จํานวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 และ
เป็นเพศหญิง จํานวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00 ตามลําดับ. 

1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 24.00, 
รองลงมา คือ 41-50 คิดเป็นร้อยละ 24.00,  ระหว่าง 20-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.00, 
ระหว่าง 31-40 ปี และตํ่ากว่า 20 ปี ร้อยละ 22.00 และ 4.00 ตามลําดับ.   

1.3 สถานะภาพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แต่งงานแล้ว มีจํานวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.00, รองลงมา คือ มสีถานะภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามลําดับ. 

1.4 ระดับการศึกษาสูงสุดผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี คิด
เป็นร้อยละ 46.00, รองลงมา คือ ระดับสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 18.00, ระดับ
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ปวส./อนุปริญญา  คิดเป็นร้อยละ 18.00, ระดับปวช./ม.6 คิดเป็นร้อยละ 10.00 และ
ระดับ ม.3 คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามลําดับ. 

1.5 สมาชิกในครอบครัว ส่วนใหญ่มีสมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็นร้อยละ 
74.00, รองลงมา คือ มีสมาชิกระหว่าง 1-2 คน ร้อยละ 18.00, มีสมาชิกระหว่าง 5-6 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามลําดับ.  

1.6 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 50.00, รองลงมา มีรายได้มากกว่า 20,000 บาท/เดือน ร้อยละ 
40.00 และมีรายได้ตํ่ากว่า 10,000 บาท/เดือนขึ้นไป ร้อยละ 10.00 ตามลําดับ. 

1.7 อาชีพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 56.00 
รองลงมา คือ ธุรกิจส่วนตัว ร้อยละ 14.00, นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 8.00, พนักงาน
บริษัทเอกชน คิดเป็นร้อยละ 4.00, แม่บ้าน คิดเป็นร้อยละ 2.00 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
2.00  ตามลําดับ.  

 
ตารางที่ 44. ข้อมูลทั่วไปของผู้บริโภค 

 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 
1. เพศ   
ชาย 27 54.00 
หญิง 23 46.00 

รวม 50 100.00 
2. อายุ   
ตํ่ากว่า 20 ปี 2 4.00 
20-30 ปี 13 26.00 
31-40 ปี 11 22.00 
41-50 ปี 12 24.00 
51 ปีข้ึนไป 12 24.00 

รวม 50 100.00 
3. สถานะ   
โสด 9 18.00 
แต่งงาน 41 82.00 
หม้าย - - 
หย่าร้าง - - 

รวม 50 100.00 
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ตารางที่ 44. (ต่อ) 

ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 
4. ระดับการศึกษา   
ตํ่าว่า ม.3 - - 
ม.3 4 8.00 
ปวช./ม.6 5 10.00 
ปวส./อนุปริญญา 9 18.00 
ปริญญาตรี 23 46.00 
สูงกว่าปริญญาตรี 9 18.00 

รวม 50 100.00 
5. สมาชิกในครอบครัว   
1-2 คน 9 18.00 
3-4 คน 37 74.00 
5-6 คน 4 8.00 
7-8 คน - - 
มากกว่า 9 คน - - 

รวม 50 100.00 
6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน   
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 5 10.00 
10,000-20,000 บาท 25 50.00 
20,001 บาทข้ึนไป 20 40.00 

รวม 50 100.00 
7. อาชีพ   
นักเรียน/นักศึกษา 4 8.00 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 28 56.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 2 4.00 
ธุรกิจส่วนตัว 14 28.00 
แม่บ้าน 1 2.00 
รับจ้าง - - 
 อ่ืนๆ 1 2.00 

รวม 50 100.00 
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ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
 จากตารางที่ 45 สรุปได้ว่า ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 คน 
ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.74), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อกลิ่นของผลิตภัณฑ์   
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.82), รองลงมา คือ สีของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.74), ความ
เข้มข้น (ค่าเฉล่ีย = 3.72)  และรสชาติ (ค่าเฉล่ีย = 3.70) ตามลําดับ. 

 
ตารางที่ 45. ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น”   

ระดับความคิดเห็น ค่าเฉล่ีย 
ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 

(ร้อยละ) 
มาก 

(ร้อยละ) 
ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 12 
(24.00) 

13 
(26.00) 

25 
(50.00) 

- - 3.74 

กลิ่น 13 
(26.00) 

16 
(32.00) 

19 
(38.00) 

1 
(2.00) 

2 
(4.00) 

3.82 

รสชาติ 12 
(24.00) 

16 
(32.00) 

19 
(38.00) 

1 
(2.00) 

2 
(4.00) 

3.70 
 

ความเข้มข้น 11 
(22.00) 

18 
(36.00) 

19 
(38.00) 

2 
(4.00) 

- 3.72 

ความชอบโดยรวม 11 
(22.00) 

17 
(34.00) 

21 
(42.00) 

1 
(2.00) 

- 3.74 

 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
 จากตารางที่ 46 สรุปได้ว่า ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 
คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 4.28), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับ
มาก (ค่าเฉล่ีย = 4.38), รองล 
งมา คือ รสชาติในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 4.36), กลิ่น (ค่าเฉลี่ย = 4.30) และสีของผลิตภัณฑ์ 
(ค่าเฉล่ีย = 4.24) ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 46.  ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น”  
ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย 

ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 
(ร้อยละ) 

มาก 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 18 
(36.00) 

26 
(52.00) 

6 
(12.00) 

- - 4.24 

กลิ่น 19 
(38.00) 

28 
(56.00) 

2 
(4.00) 

1 
(2.00) 

- 4.30 

รสชาติ 22 
(44.00) 

24 
(48.00) 

4 
(8.00) 

- - 4.36 

ความเข้มข้น 22 
(44.00) 

25 
(50.00) 

3 
(6.00) 

- - 4.38 

ความชอบโดยรวม 19 
(38.00) 

27 
(54.00) 

3 
(6.00) 

1 
(2.00) 

- 4.28 

 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
  จากตารางที่ 47 สามารถสรุปได้ว่า การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้า
ผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีแนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ามะเม่าเข้มข้น คิดเป็น
ร้อยละ 90.00 และไม่แน่ใจที่จะซื้อหรือไม่ คิดเป็นร้อยละ 6.00, มีผู้บริโภคบางส่วนตัดสินใจที่จะไม่
ซื้อผลิตภัณฑ์ คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ. 
 
ตารางที่ 47. การตัดสนิใจซือ้ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมน้ํามะเม่าเข้มขน้  

 การตัดสินใจ จํานวน ร้อยละ 
ซ้ือ 45 90.00 

ไม่ซ้ือ 2 4.00 
ไม่แน่ใจ 3 6.00 
รวม 50 100.00 
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การสํารวจความคิดเหน็, ความพึงพอใจ และแนวโน้มการตัดสินใจของผู้บริโภค 
ที่มีต่อผลิตภัณฑ์อาหารเครื่องด่ืมเพื่อสุขภาพจากน้าํผลไม้ตะคร้อเขม้ข้น  ชุดที่ 5 
 จากแบบสํารวจความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น ชนิดที่ 2 
“ตะคร้อเข้มข้น” สามารถสรุปผลได้ ดังน้ี  
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 50 คน 
 จากข้อมูลในตารางที่ 48 แสดงให้เห็นว่า  

1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 88.00 และ
เป็นเพศชาย จํานวน 6 คน คดิเป็นร้อยละ 12.00 ตามลําดับ. 

1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ระหว่าง 41-50 คิดเป็นร้อยละ 34.00, รองลง 
มาอยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 26.00, ระหว่าง 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 
22.00 และระหว่าง 20-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามลําดับ.   

1.3 สถานะภาพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แต่งงานแลว้ มีจํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
58.00, รองลงมา คือ มสีถานะภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 26.00, เป็นหม้าย คิดเป็น 

      ร้อยละ 10.00 และหย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามลําดับ. 
1.4 ระดับการศึกษาสูงสุด ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่า ม.3 คดิ

เป็นร้อยละ 32.00, รองลงมา คือ ระดับ ปวช/ม.6 คิดเป็นร้อยละ 22.00, ระดับ ม.3 
และระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 16.00, ระดับสงูกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 
8.00 และระดับ ปวส./อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ.  

1.5 สมาชิกในครอบครัว ส่วนใหญ่มีสมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็นร้อยละ 
48.00, รองลงมา คือ มีสมาชิกระหว่าง 5-6 คน ร้อยละ 30.00  และมีสมาชิกระหว่าง 
1-2 คน คดิเป็นร้อยละ 22.00 ตามลําดับ. 

1.6 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000 
บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 64.00, รองลงมา มีรายได้อยู่ระหว่าง 10,000 - 20,000 
บาท/เดือน และมีรายได้มากว่า 20,000 บาท/เดือนขึ้นไป ร้อยละ 18.00 ตามลําดับ. 

1.7 อาชีพผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพแม่บ้านคิดเป็นร้อยละ 38.00, รองลงมา คือ 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ และรับจ้าง คิดเป็นร้อยละ 20.00, อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 12.00 
นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 8.00 และทําธุรกิจส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 2.00 
ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 48. ข้อมูลทั่วไปของผู้บริโภค 
 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 

1. เพศ   
ชาย 6 12.00 
หญิง 44 88.00 

รวม 50 100.00 
2. อายุ   
ตํ่ากว่า 20 ปี - - 
20-30 ปี 9 18.00 
31-40 ปี 11 22.00 
41-50 ปี 17 34.00 
51 ปีข้ึนไป 13 26.00 

รวม 50 100.00 
3. สถานะ   
โสด 13 26.00 
แต่งงาน 29 58.00 
หม้าย 5 10.00 
หย่าร้าง 3 6.00 

รวม 50 100.00 
4. ระดับการศึกษา   
ตํ่ากว่า ม.3 16 32.00 
ม.3 8 16.00 
ปวช./ม.6 11 22.00 
ปวส./อนุปริญญา 3 6.00 
ปริญญาตรี 8 16.00 
สูงกว่าปริญญาตรี 4 8.00 

รวม 50 100.00 
5. สมาชิกในครอบครัว   
1-2 คน 7 14.00 
3-4 คน 27 54.00 
5-6 คน 11 22.00 
7-8 คน 3 6.00 
มากกว่า 9 คน 2 4.00 

รวม 50 100.00 
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ตารางที่ 48. (ต่อ) 
 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 

6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน   
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 32 64.00 
10,001-20,000 บาท 9 18.00 
20,001 บาทข้ึนไป 9 18.00 

รวม 50 100.00 
7. อาชีพ   
นักเรียน/นักศึกษา 4 8.00 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 10 20.00 
พนักงานบริษัทเอกชน - - 
ธุรกิจส่วนตัว 1 2.00 
แม่บ้าน 19 38.00 
รับจ้าง 10 20.00 
 อ่ืนๆ - - 

รวม 50 100.00 
 

ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
 จากตารางที่ 49 สรุปได้ว่า ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 คน 
ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.90), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับ
มาก (ค่าเฉลี่ย = 3.86), รองลงมา คือ สีของผลิตภัณฑ์และรสชาติในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.84) 
และกลิ่น (ค่าเฉล่ีย = 3.74) ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 49. ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น”  
ระดับความคิดเห็น ค่าเฉล่ีย 

ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 
(ร้อยละ) 

มาก 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 5 
(10.00) 

32 
(64.00) 

13 
(26.00) 

- - 3.84 

กลิ่น 4 
(8.00) 

30 
(60.00) 

15 
(30.00) 

1 
(2.00) 

- 3.74 

รสชาติ 4 
(8.00) 

34 
(68.00) 

12 
(24.00) 

- - 3.84 

ความเข้มข้น 6 
(12.00) 

32 
(64.00) 

11 
(22.00) 

1 
(2.00) 

- 3.86 

ความชอบโดยรวม 4 
(8.00) 

38 
(76.00) 

7 
(14.00) 

1 
(2.00) 

- 3.90 

 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
 จากตารางที่ 50 สรุปได้ว่า ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 
คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.88), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นด้านลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อสีของผลิตภัณฑ์ใน
ระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 4.04), รองลงมา คือ ความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.96), กลิ่น 
(ค่าเฉล่ีย = 3.90) และรสชาติ (ค่าเฉล่ีย = 3.82) ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 50.  ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น”  
ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย 

ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 
(ร้อยละ) 

มาก 
(ร้อยละ)  

ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ)  

 

สีของผลิตภัณฑ์ 12 
(24.00) 

28 
(56.00) 

10 
(20.00) 

- - 4.04 

กลิ่น 10 
(20.00) 

25 
(50.00) 

15 
(30.00) 

- - 3.90 

รสชาติ 7 
(14.00) 

27 
(54.00) 

16 
(32.00) 

- - 3.82 

ความเข้มข้น 10 
(20.00) 

28 
(56.00) 

12 
(24.00) 

- - 3.96 

ความชอบโดยรวม 7 
(14.00) 

30 
(60.00) 

13 
(26.00) 

- - 3.88 

 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
  จากตารางที่ 51 สามารถสรุปได้ว่า การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้า
ผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีแนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้าตะคร้อเข้มข้น คิดเป็น
ร้อยละ 72.00 และไม่แน่ใจที่จะซื้อหรือไม่ คิดเป็นร้อยละ 22.00, มีผู้บริโภคบางส่วนตัดสินใจที่จะไม่
ซื้อผลิตภัณฑ์ คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามลําดับ. 
 
ตารางที่ 51. การตัดสนิใจซือ้ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมน้ํามะเม่าเข้มขน้ 

 การตัดสินใจ จํานวน ร้อยละ 
ซ้ือ 36 72.00 

ไม่ซ้ือ 3 6.00 
ไม่แน่ใจ 11 22.00 
รวม 50 100.00 
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การสํารวจความคิดเหน็, ความพึงพอใจ และแนวโนม้การตัดสินใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์
อาหารเครื่องด่ืมเพื่อสขุภาพจากน้าํผลไม้มะเม่าพร้อมด่ืม  ชุดที่ 6 
 จากแบบสํารวจความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น  ชนิดที่ 3 “มะเม่า
พร้อมด่ืม” สามารถสรุปผลได้ ดังน้ี  
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จํานวน 50 คน 
 จากข้อมูลในตารางที่ 52 แสดงให้เห็นว่า  

1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 และ
เป็นเพศชาย จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ตามลาํดับ. 

1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 52.00, 
รองลงมา คือ 41-50 คิดเป็นร้อยละ 18.00,  ระหว่าง 20-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 14.00, 
ระหว่าง 31-40 ปี และตํ่ากว่า 20 ปี ร้อยละ 10.00 และ 6.00 ตามลําดับ.   

1.3 สถานะภาพผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แต่งงานแล้ว มีจํานวน 34 คน คิดเป็นรอ้ยละ 
68.00, รองลงมา คือ มีสถานะภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 18.00, เป็นหม้าย ร้อยละ 
10.00 และหย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ. 

1.4 ระดับการศึกษาสูงสุด ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่า ม.3 คิดเป็นร้อยละ 
52.00, รองลงมา คือ ระดับ ม.3 คิดเป็นร้อยละ 20.00, ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 14.00, 
ระดับ ปวส./อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 10.00 และระดับปวช/ม.6 คิดเป็นร้อยละ 14.00 
ตามลําดับ.  

1.5 สมาชิกในครอบครัว ส่วนใหญ่มีสมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็นร้อยละ 
40.00, รองลงมา คือ มสีมาชิกระหว่าง 5-6 คน ร้อยละ 34.00, มีสมาชิกระหว่าง 1-2 
คน คิดเป็นร้อยละ 10.00, มีสมาชิกระหว่าง 7-8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 และมสีมาชิก
มากกว่า 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามลาํดับ. 

1.6 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000 
บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 62.00, รองลงมา มีรายได้อยู่ระหว่าง 10,000 - 20,000 
บาท/เดือน ร้อยละ 24.00 และมีรายได้มากกว่า 20,000 บาท/เดือนขึ้นไป ร้อยละ 
14.00 ตามลําดับ. 

1.7 อาชีพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพรับจ้าง คิดเป็นร้อยละ 32.00 รองลงมาคือ 
แม่บ้าน ร้อยละ 24.00, ทําธุรกิจส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 20.00, อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
12.00, ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 8.00, นักเรียน/นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 
2.00 และพนักงานเอกชน คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 52. ข้อมูลทั่วไปของผู้บริโภค 
 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 

1. เพศ   
ชาย 15 30.00 
หญิง 35 70.00 

รวม 50 100.00 
2. อายุ   
ตํ่ากกว่า 20 ปี 3 6.00 
20-30 ปี 7 14.00 
31-40 ปี 5 10.00 
41-50 ปี 9 18.00 
51 ปีข้ึนไป 26 52.00 

รวม 50 100.00 
3. สถานะ   
โสด 9 18.00 
แต่งงาน 34 68.00 
หม้าย 5 10.00 
หย่าร้าง 2 4.00 

รวม 50 100.00 
4. ระดับการศึกษา   
ตํ่ากว่า ม.3 26 52.00 
ม.3 10 20.00 
ปวช./ม.6 2 4.00 
ปวส./อนุปริญญา 5 10.00 
ปริญญาตรี 7 14.00 
สูงกว่าปริญญาตรี 0 0.00 

รวม 50 100.00 
5. สมาชิกในครอบครัว   
1-2 คน 5 10.00 
3-4 คน 20 40.00 
5-6 คน 17 34.00 
7-8 คน 4 8.00 
มากกว่า 9 คน 4 8.00 

รวม 50 100.00 
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ตารางที่ 52. (ต่อ) 
 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 

6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน   
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 31 62.00 
10,001-20,000 บาท 12 24.00 
20,001 บาทข้ึนไป 7 14.00 

รวม 50 100.00 
7. อาชีพ   
นักเรียน/นักศึกษา 1 2.00 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 4 8.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 1 2.00 
ธุรกิจส่วนตัว 10 20.00 
แม่บ้าน 12 24.00 
รับจ้าง 16 32.00 
 อ่ืนๆ 6 12.00 

รวม 50 100.00 
 

ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 3 “มะเม่าพร้อมด่ืม” 
 จากตารางที่ 53 สรุปได้ว่า ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้เขม้ข้น จํานวน  50 คน 
ส่วนใหญม่ีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.66), ผูบ้ริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญม่ีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับ
มาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88), รองลงมา คือ สีของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.68), รสชาติ 
(ค่าเฉล่ีย = 3.58) และกลิ่น (ค่าเฉล่ีย = 3.46) ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 53. ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 3 “มะเม่าพร้อมด่ืม”   
ระดับความคิดเห็น ค่าเฉล่ีย 

ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 
(ร้อยละ)  

มาก 
(ร้อยละ)  

ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 8 
(16.00) 

18 
(36.00) 

24 
(48.00) 

- 
 

- 
 

3.68 

กลิ่น 5 
(10.00) 

17 
(34.00) 

24 
(48.00) 

4 
(8.00) 

- 
 

3.46 

รสชาติ 6 
(12.00) 

21 
(42.00) 

20 
(40.00) 

2 
(4.00) 

1 
(2.00) 

3.58 

ความเข้มข้น 9 
(18.00) 

26 
(52.00) 

15 
(30.00) 

- 
 

- 
 

3.88 

ความชอบโดยรวม 10 
(20.00) 

14 
(28.00) 

25 
(50.00) 

1 
(2.00) 

- 
 

3.66 

 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 3 “มะเม่าพร้อมด่ืม” 
 จากตารางที่ 54 สรุปได้ว่า ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 
คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 4.00), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับ
มาก (ค่าเฉลี่ย = 4.16), รองลงมา คือ รสชาติในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 4.04), สีของผลิตภัณฑ์ 
(ค่าเฉล่ีย = 3.90) และกลิ่น (ค่าเฉล่ีย = 3.60) ตามลําดับ. 

 
ตารางที่ 54.  ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 3 “มะเม่าพร้อมด่ืม”  

ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย 
ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 

(ร้อยละ) 
มาก 

(ร้อยละ) 
ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 10 
(20.00) 

25 
(50.00) 

10 
(20.00) 

- 
 

- 
 

3.90 

กลิ่น 7 
(14.00) 

19 
(38.00) 

22 
(44.00) 

1 
(2.00) 

1 
(2.00) 

3.60 

รสชาติ 16 
(32.00) 

21 
(42.00) 

12 
(24.00) 

12 
(24.00) 

- 
 

4.04 

ความเข้มข้น 16 
(32.00) 

26 
(52.00) 

8 
(16.00) 

- 
 

- 
 

4.16 

ความชอบโดยรวม 12 
(24.00) 

26 
(52.00) 

12 
(24.00) 

- 
 

- 
 

4.00 
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ส่วนที่ 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 3 “มะเม่าพร้อมด่ืม” 
  จากตารางที่ 55 สามารถสรุปได้ว่า การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้า
ผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีแนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ามะเม่าพร้อมด่ืม คิดเป็นร้อย
ละ 86.00 และมีผู้บริโภคบางส่วนตัดสินใจที่จะไม่ซื้อผลิตภัณฑ์ คิดเป็นร้อยละ 6.00 และไม่แน่ใจที่จะ
ซื้อหรือไม่ คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ. 
 
ตารางที่ 55.  การตัดสนิใจซือ้ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมน้ํามะเม่าพร้อมด่ืม  

 การตัดสินใจ จํานวน ร้อยละ 
ซ้ือ 43 86.00 

ไม่ซ้ือ 3 6.00 
ไม่แน่ใจ 4 8.00 
รวม 50 100.00 

  
 
การสํารวจความคิดเหน็, ความพึงพอใจ และแนวโน้มการตัดสินใจของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์
อาหารเครื่องด่ืมเพื่อสขุภาพจากน้าํผลไม้ตะคร้อพร้อมด่ืม  ชุดที่ 7 
 จากแบบสํารวจความคิดเห็นของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อ
พร้อมด่ืม” สามารถสรุปผลได้ ดังน้ี  
 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม จํานวน 50 คน 
 จากข้อมูลในตารางที่ 56 แสดงให้เห็นว่า  

1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 86.00 และ
เป็นเพศชาย จํานวน 7 คน คดิเป็นร้อยละ 14.00 ตามลําดับ. 

1.2 อายุของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 36.00, 
รองลงมา คือ 41-50 คิดเป็นร้อยละ 26.00,  ระหว่าง 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.00 
และระหว่าง 20-30 ปี คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามลําดับ.   

1.3 สถานะภาพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่แต่งงานแลว้ มีจํานวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
54.00, รองลงมา คือ มีสถานะภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 28.00, เป็นหม้าย คิดเป็นร้อยละ 
14.00 และหย่าร้าง คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามลําดับ. 
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1.4 ระดับการศึกษาสูงสุด ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่า ม.3 คิดเป็น
ร้อยละ 38.00, รองลงมา คือ ระดับ ม.3 คิดเป็นร้อยละ 22.00, ระดับ ปวช/ม.6 คิดเป็นร้อยละ 
20.00, ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดับ ปวส./อนุปริญญา คิดเป็นร้อยละ 
4.00 ตามลําดับ. 

1.5 สมาชิกในครอบครัว ส่วนใหญม่ีสมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็นร้อยละ 
48.00, รองลงมา คือ มสีมาชิกระหว่าง 5-6 คน ร้อยละ 30.00 และมีสมาชิกระหว่าง 1-
2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.00 ตามลําดับ. 

1.6  รายได้เฉลี่ยต่อเดือน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000  
บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 58.00, รองลงมา มีรายได้อยู่ระหว่าง 10,000 - 20,000 
บาท/เดือน ร้อยละ 38.00 และมีรายได้มากว่า 20,000 บาท/เดือนขึ้นไป ร้อยละ 4.00 
ตามลําดับ. 

1.7 อาชีพ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพรับจ้าง คิดเป็นร้อยละ 36.00, รองลงมา คือ 
ทําธุรกิจส่วนตัว คิดเป็นร้อยละ 22.00, อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 20.00, แม่บ้าน ร้อยละ 
14.00, พนักงานเอกชน คิดเป็นร้อยละ 4.00, ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ และนักเรียน/
นักศึกษา คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามลําดับ. 

  
ตารางที่ 56.  ข้อมูลทั่วไปของผู้บริโภค 

 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 
1. เพศ   
ชาย 7 14.00 
หญิง 43 86.00 

รวม 50 100.00 
2. อายุ   
ตํ่ากว่า 20 ปี - - 
21-30 ปี 9 18.00 
31-40 ปี 10 20.00 
41-50 ปี 13 26.00 
51 ปีข้ึนไป 18 36.00 

รวม 50 100.00 
3. สถานะ   
โสด 14 28.00 
แต่งงาน 27 54.00 
หม้าย 7 14.00 
หย่าร้าง 2 4.00 

รวม 50 100.00 
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ตารางที่ 56.  (ต่อ) 
 ข้อมูล จํานวน ร้อยละ 

4. ระดับการศึกษา   
ตํ่ากว่า ม.3 19 38.00 
ม.3 11 22.00 
ปวช./ม.6 10 20.00 
ปวส./อนุปริญญา 2 4.00 
ปริญญาตรี 8 16.00 
สูงกว่าปริญญาตรี - - 

รวม 50 100.00 
5. สมาชิกในครอบครัว   
1-2 คน 11 22.00 
3-4 คน 24 48.00 
5-6 คน 15 30.00 
7-8 คน - - 
มากกว่า 9 คน - - 

รวม 50 100.00 
6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน   
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 29 58.00 
10,001-20,000 บาท 19 38.00 
21,000 บาทข้ึนไป 2 4.00 

รวม 50 100.00 
7. อาชีพ   
นักเรียน/นักศึกษา 1 2.00 
ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ 1 2.00 
พนักงานบริษัทเอกชน 2 4.00 
ธุรกิจส่วนตัว 11 22.00 
แม่บ้าน 7 14.00 
รับจ้าง 18 36.00 
 อ่ืนๆ 10 20.00 

รวม 50 100.00 
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ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อพร้อมด่ืม” 
 จากตารางที่ 57 สรุปได้ว่า ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วน
ใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.66), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืม
นํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย = 3.82), รองลงมา คือ สีของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.72),  รสชาติ (ค่าเฉลี่ย 
= 3.70) และกลิ่น (ค่าเฉล่ีย = 3.64) ตามลําดับ. 

 
ตารางที่ 57. ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อพร้อมด่ืม”   

ระดับความคิดเห็น ค่าเฉล่ีย 
ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 

(ร้อยละ) 
มาก 

(ร้อยละ) 
ปานกลาง 
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 7 
(14.00) 

23 
(46.00) 

19 
(38.00) 

1 
(2.00) 

- 3.72 

กลิ่น 5 
(10.00) 

24 
(48.00) 

19 
(38.00) 

2 
(4.00) 

- 3.64 

รสชาติ 6 
(12.00) 

24 
(48.00) 

19 
(38.00) 

1 
(2.00) 

- 3.70 

ความเข้มข้น 8 
(16.00) 

26 
(52.00) 

15 
(30.00) 

1 
(2.00) 

- 3.82 

ความชอบโดยรวม 9 
(18.00) 

16 
(32.00) 

24 
(48.00) 

1 
(2.00) 

- 3.66 

 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อพร้อมด่ืม” 
 จากตารางที่ 58 สรุปได้ว่า ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้น จํานวน  50 
คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.92), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์
เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มีความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อสีของผลิตภัณฑ์ใน
ระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.02), รองลงมา คือ ความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.00), รสชาติ 
(ค่าเฉล่ีย = 3.92) และกลิ่น (ค่าเฉล่ีย = 3.80) ตามลําดับ. 
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ตารางที่ 58.  ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมน้ําผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อพร้อมด่ืม”  
ระดับความพึงพอใจ ค่าเฉล่ีย 

ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากท่ีสุด 
(ร้อยละ) 

มาก 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

น้อยมาก 
(ร้อยละ) 

 

สีของผลิตภัณฑ์ 
 

13 
(26.00) 

25 
(50.00) 

12 
(24.00) 

- - 4.02 

กลิ่น 8 
(16.00) 

24 
(48.00) 

18 
(36.00) 

- - 3.80 

รสชาติ 12 
(24.00) 

22 
(44.00) 

16 
(32.00) 

- - 3.92 

ความเข้มข้น 14 
(28.00) 

22 
(44.00) 

14 
(28.00) 

- - 4.00 

ความชอบโดยรวม 11 
(22.00) 

24 
(48.00) 

15 
(30.00) 

- - 3.92 

 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 4 “ตะคร้อพร้อมด่ืม” 
  จากตารางที่ 59 สามารถสรุปได้ว่า การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้า
ผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีแนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้าตะคร้อพร้อมด่ืม คิดเป็นร้อย
ละ 68.00 และไม่แน่ใจที่จะซื้อหรือไม่ คิดเป็นร้อยละ 18.00, มีผู้บริโภคบางส่วนตัดสินใจท่ีจะไม่ซื้อ
ผลิตภัณฑ์ คิดเป็นร้อยละ 14.00 ตามลําดับ. 
 
ตารางที่ 59.  การตัดสนิใจซือ้ผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมน้ําตะคร้อพร้อมด่ืม  

 การตัดสินใจ จํานวน ร้อยละ 
ซ้ือ 34 68.00 

ไม่ซ้ือ 7 14.00 
ไม่แน่ใจ 9 18.00 
รวม 50 100.00 
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5. สรุปผลการทดลอง 
 

สรุปผลการวิจัย  
แบบสอบถามชุดที่ 1 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 

ข้อมูลพ้ืนฐานทางบุคคล, เศรษฐกิจ และสังคมของผู้บริโภคจํานวน 200 คน พบว่า เป็น      
เพศหญิง จํานวน 102 คน ร้อยละ 51.00, มีอายุเฉลี่ยระหว่าง 21 - 30 ปี, ส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ร้อยละ 84.00, ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน    
มากที่สุด และมีรายได้เฉลี่ยตํ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน.  
 
ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์น้ําสลัดครีมจากผลมะเม่า และผลตะคร้อ และ 
ผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 การสอบถามเก่ียวกับความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า, ผลตะคร้อ 
และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ พบว่า จากกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดจํานวน 200 คน เคยได้ยิน
เก่ียวกับผลิตภัณฑ์เพียง 9 คน หรือร้อยละ 4.50 เท่าน้ัน, ที่เหลือ จํานวน 191 คน หรือร้อยละ 95.50  
ไม่เคยได้ยินเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ และมีเพียง 5 คน หรือ ร้อยละ 2.50 เท่าน้ัน ที่เคยรับประทาน
ผลิตภัณฑ์ โดยจะซื้อผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้าและร้านจําหน่ายสินค้า OTOP. 
 
 สําหรับรูปแบบของน้ําสลัดที่กลุ่มตัวอย่างมีความชอบในการบริโภค พบว่า ส่วนใหญ่ชอบ
บริโภคประเภทนํ้าสลัดครีม ร้อยละ 73.00 และความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์อาหารนํ้า
สลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อน้ัน พบว่า กลุ่มตัวอย่าง
ต้องการสรรพคุณเพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย ร้อยละ 18.00.  
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ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์สลัดครีม และสลัดน้ําใส 
 สําหรับแนวโน้มในการที่จะตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์สลัดครีมและสลัดนํ้าใสของกลุ่ม
ตัวอย่างน้ัน ลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่ามีผลต่อการตัดสินใจซื้อโดยมีระดับความ
คิดเห็นมากที่สุด ได้แก่  ความสะอาด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62, ในส่วนลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่ม
ตัวอย่างคํานึงถึงในการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ คือ รับประทานง่าย.  
 
ตอนที่ 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารน้ําสลัดครีมจากผลมะเม่าและ
ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 จากการสอบถามถึงแนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อน้ัน สําหรับความถี่ที่กลุ่มตัวอย่าง
ต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ พบว่า ผู้บริโภคมีความต้องการที่จะบริโภคผลิตภัณฑ์ เดือนละ 1 ครั้ง ใน
ราคา 15 - 30 บาท และในส่วนของความสนใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและ
ผลตะคร้อ และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ เมื่อมีการวางจําหน่ายในท้องตลาด พบว่า ยังไม่
แน่ใจว่าจะเลือกหรือไม่. 
 
แบบสอบถามชุดที่ 2 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 
 ข้อมูลพ้ืนฐานทางบุคคล, เศรษฐกิจ และสังคมของผู้บริโภคจํานวน 300 คน เป็นเพศหญิง 
จํานวน 157 คน ร้อยละ 52.33, มีอายุเฉลี่ยระหว่าง 21-30 ปี, ส่วนใหญ่จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี, 
ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 69.33, มีจํานวนสมาชิกในครอบครัว 4-6 คน มากที่สุด และมี
รายได้เฉลี่ยตํ่ากว่า 10,000 บาทต่อเดือน. 

 
ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผลคอแลน 
 ผลสรุปความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน 
พบว่า ผู้บริโภคเคยได้ยินหรือรับทราบเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์เพียง 11 คน หรือร้อยละ 3.67 เท่าน้ัน, ที่
เหลือ จํานวน 289 คน หรือร้อยละ 96.33 ไม่เคยได้ยินหรือรับทราบเก่ียวกับผลิตภัณฑ์ และมีเพียง 10 
คน หรือร้อยละ 3.33 ที่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์ โดยส่วนใหญ่จะซื้อผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้า
และร้านจําหน่ายสินค้า OTOP. 
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 สําหรับความความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจาก
ผลคอแลน พบว่า ผู้บริโภคต้องการสรรพคุณในการบํารุงสายตา, สมอง และสุขภาพ หรือร้อยละ 
16.12. 
 
ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผลคอแลน 
 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลนของ
กลุ่มตัวอย่าง ซึ่งได้ทําการสอบถามระดับความคิดเห็นจากลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่มตัวอย่างคิดว่า
มีผลต่อการตัดสินใจซื้อ มีดังน้ี 
 ผู้บริโภคมีการตัดสินใจโดยเลือกจากความสะอาดของผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 
54.00, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าความสะอาดของผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อ
ผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.43. 
   
ตอนท่ี 4 แนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์น้ําจ้ิมสุก้ีจากผล
คอแลน 
 ผู้บริโภคมีความต้องการที่จะบริโภคผลิตภัณฑ์ 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ หรือร้อยละ 32.33, 
สําหรับราคาท่ีผู้บริโภคคาดหวังในการรับประทานผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์นํ้าจิ้มสุก้ีต่อครั้ง 
ได้แก่ ราคา 40 - 50 บาท และในส่วนของความสนใจในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ซอสพริกและผลิตภัณฑ์
นํ้าจิ้มสุก้ีจากผลคอแลน เมื่อมีการวางจําหน่ายในท้องตลาด พบว่า ผู้บริโภค ร้อยละ 54.33 ยังไม่
แน่ใจว่าจะเลือกหรือไม่.  

 
แบบสอบถามชุดที่ 3 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 
 ข้อมูลพ้ืนฐานทางบุคคล, เศรษฐกิจ และสังคมของผู้บริโภคจํานวน 200 คน เป็นเพศหญิง 
จํานวน 102 คน ร้อยละ 51.00, มีอายุเฉลี่ยระหว่าง 21-30 ปี ร้อยละ 49.50, ส่วนใหญ่มีการศึกษา
ระดับปริญญาตรี, ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 91.00, ส่วนใหญ่มีจํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว 4-6 คน และมีรายได้เฉลี่ยตํ่ากว่า 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 46. 
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ตอนท่ี 2 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น และน้ําผลไม้จากผลมะเม่า
และผลตะคร้อ 
 ความต้องการการบริโภคผลิตภัณฑ์เคร่ืองด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จากผลมะเม่าและผล
ตะคร้อ พบว่า ผู้บริโภคจํานวน 200 คน เคยได้ยินหรือรับทราบเก่ียวกับผลิตภัณฑ์เพียง 13 คน หรือ
ร้อยละ 6.50, ที่เหลือ จํานวน 187 คน หรือร้อยละ 93.50 ไม่เคยได้ยินหรือรับทราบเก่ียวกับผลิตภัณฑ์
เลย และมีเพียง 10 คน หรือร้อยละ 5.00 ที่เคยรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้า
ผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ โดยจะซื้อผลิตภัณฑ์จากห้างสรรพสินค้า, โครงการหลวง และร้าน
จําหน่ายสินค้า OTOP. 
  

สําหรับความความคาดหวังในสรรพคุณของผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ ผู้บริโภคต้องการสรรพคุณในการช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่ายมากที่สุด. 
 
ตอนท่ี 3 แนวโน้มการตัดสนิใจเลือกซ้ือผลติภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มขน้ และน้าํผลไม้จากผลมะ
เม่า และผลตะคร้อ 
 แนวโน้มการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและน้ําผลไม้จากผลมะเม่า 
และผลตะคร้อของผู้บริโภค ซึ่งได้ทําการสอบถามระดับความคิดเห็นจากลักษณะของผลิตภัณฑ์ที่กลุ่ม
ตัวอย่างคิดว่ามีผลต่อการตัดสินใจซื้อ พบว่า กลุ่มตัวอย่างมีความเห็นว่าความสะอาดของผลิตภัณฑ์มี
ผลต่อการตัดสินใจซื้ออยู่ในระดับมากที่สุด, ซึ่งระดับความคิดเห็นโดยรวมว่าความสะอาดของ
ผลิตภัณฑ์มีผลต่อการตัดสินใจเลือกซื้อผลิตภัณฑ์อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 4.58 จะ
เห็นได้ว่า ปัจจัยที่กลุ่มตัวอย่างคํานึงถึงและให้ความสําคัญในการเลือกซื้อผลิตภัณฑ์ในอันดับแรก ได้แก่ 
ความสะอาดของผลิตภัณฑ์. 
 
ตอนท่ี 4 แนวโน้มการตัดสนิใจซ้ือและรบัประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและน้าํผลไม้จาก
ผลมะเม่าและผลตะคร้อ 
 จากการสอบถามถึงแนวโน้มการตัดสินใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น
และน้ําผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อน้ัน สําหรับความถ่ีที่กลุ่มตัวอย่างต้องการบริโภคผลิตภัณฑ์ 
พบว่า ผู้บริโภคมีความต้องการท่ีจะบริโภคผลิตภัณฑ์ 1-2 ครั้งต่อสัปดาห์ หรือร้อยละ 34.00, สําหรับ
ราคาที่กลุ่มตัวอย่างคาดหวังในการรับประทานผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้น    และนํ้าผลไม้จากผล
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มะเม่าและผลตะคร้อต่อครั้ง ได้แก่ ราคา 20-25 บาท หรือร้อยละ 50.50 และในส่วนของความสนใจใน
การเลือกซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมผลไม้เข้มข้นและนํ้าผลไม้จากผลมะเม่าและผลตะคร้อ เมื่อมีการวาง
จําหน่ายในท้องตลาด พบว่า ผู้บริโภค ร้อยละ 62.00 ยังไม่แน่ใจว่าจะเลือกหรือไม่ มากที่สุด. 
 
แบบสอบถามชุดที่ 4 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 

ข้อมูลพ้ืนฐานทางบุคคล, เศรษฐกิจ และสังคมของผู้บริโภค เป็นเพศชาย จํานวน 27 คน รอ้ยละ 
54.00, มีอายุอยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป ร้อยละ 24.00, ส่วนใหญม่ีสถานะแต่งงานแล้ว ร้อยละ 85.00, 
จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด, มสีมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน, รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
10,000-20,000 บาท และมอีาชีพข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 56.00.  
 
ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
 ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของ
ผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.74), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อกลิ่นของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.82) มากที่สุด.
  
 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวม
ของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.28), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.38) มากที่สุด. 
 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 1 “มะเม่าเข้มข้น” 
  การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มี
แนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ามะเม่าเข้มข้น คิดเป็นร้อยละ 90.00. 
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แบบสอบถามชุดที่ 5 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญงิ จํานวน 44 คน ร้อยละ 88.00, มีอายุเฉลี่ยอยู่
ระหว่าง 41-50 คิดเป็นร้อยละ 34.00, มีสถานะภาพแต่งงานแล้ว คิดเป็นร้อยละ 58.00, จบ
การศึกษาระดับตํ่ากว่า ม.3 มากที่สุด, มสีมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน, ส่วนใหญ่มีรายได้เฉลี่ย
ต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 64.00 และประกอบอาชีพเป็นแม่บ้าน คิดเป็น
ร้อยละ 38.00.  
 
ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
 ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของ
ผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.90), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มี
ความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.86) มากที่สุด. 
  
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวม
ของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มี
ความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อสีของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.04) มากที่สุด. 

 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ ชนิดที่ 2 “ตะคร้อเข้มข้น” 
  การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มี
แนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้าตะคร้อเข้มข้น คิดเป็นร้อยละ 72.00 มากที่สุด. 
  
แบบสอบถามชุดที่ 6 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 

ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญงิ จํานวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00, มีอายุอยู่
ในช่วง 50 ปีขึ้นไป มากทีสุ่ด, ส่วนใหญ่มสีถานะภาพแต่งงานแล้ว คิดเป็นร้อยละ 68.00, จบการศึกษา
ระดับตํ่ากว่า ม.3 คิดเป็นร้อยละ 52.00, มสีมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00, 
ส่วนใหญม่ีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000 บาท/เดือน และประกอบอาชีพรับจ้าง มากที่สุด. 
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ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้มะเม่าพร้อมด่ืม” 
 ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของ
ผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.66), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มข้นส่วนใหญ่มี
ความคิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.88) มากที่สุด. 

 
ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้มะเม่าพร้อมด่ืม 
 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวม
ของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.00), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.16) มากที่สุด. 
 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้มะเม่าพร้อมด่ืม 
  การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มี
แนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้ามะเม่าพร้อมด่ืม คิดเป็นร้อยละ 86.00 มากที่สุด. 
  
แบบสอบถามชุดที่ 7 
ตอนท่ี 1 ข้อมลูทางสังคมและเศรษฐกิจของกลุ่มตัวอย่าง 
 ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญงิ จํานวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 86.00, มอีายุเฉลี่ย
อยู่ในช่วง 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 36.00, มสีถานะภาพแต่งงานแล้ว คิดเป็นร้อยละ 54.00,       
จบการศึกษาระดับตํ่ากว่า ม.3 คิดเป็นร้อยละ 38.00, มีสมาชิกในครอบครัวระหว่าง 3-4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 48.00, มีรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ตํ่าว่า 10,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 58.00 และประกอบ
อาชีพรับจ้าง มากที่สุด. 
 
ตอนท่ี 2  ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ตะคร้อพร้อมด่ืม 
 ความคิดเห็นของผู้บริโภคก่อนด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวมของ
ผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย = 3.66) ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อความเข้มข้นในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.82) มากที่สุด. 
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ตอนท่ี 3 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ตะคร้อพร้อมด่ืม 
 ความพึงพอใจของผู้บริโภคหลังด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มีความชอบโดยรวม
ของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 3.92), ผู้บริโภคผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นของลักษณะของผลิตภัณฑ์ต่อสีของผลิตภัณฑ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย = 4.02) มากที่สุด. 

 
ตอนท่ี 4 การตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ตะคร้อพร้อมด่ืม 
  การตัดสินใจของผู้บริโภคในการซื้อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ จํานวน  50 คน ส่วนใหญ่มี
แนวโน้มการตัดสินใจซื้อผลิตภัณฑ์นํ้าตะคร้อพร้อมด่ืม คิดเป็นร้อยละ 68.00 มากที่สุด. 
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6. ข้อเสนอแนะ 
 

- ควรมีข้อมูล และรายละเอียดของส่วนผสมหรือส่วนประกอบของเคร่ืองด่ืมแต่ละชนิด. 
- กลิ่นของเคร่ืองด่ืมควรมีการปรับปรุงให้น่ารับประทาน เน่ืองจากกลิ่นของนํ้าผลไม้บางชนิดมี

กลิ่นที่ค่อนข้างรุนแรง. 
- ควรมีการปรับความเข้มข้นของเครื่องด่ืมนํ้าผลไม้ชนิดเข้มข้น เน่ืองจากมีความหวานและ

ความหนืดของนํ้าผลไม้มากเกินไป. 
- ควรมีการพัฒนาฉลากบรรจุภัณฑ์ติดข้างขวดที่งดงามเพ่ือชักจูงและตัดสินใจซื้อของผู้บริโภค

ให้มากขึ้น.  
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แบบสอบถาม ชุดที่ 1 
แบบสัมภาษณ์ 

ความต้องการ ความพึงพอใจ ความคิดเห็นของผู้บริโภคท่ีมีต่อผลิตภัณฑ์อาหารเคร่ืองด่ืมเพ่ือสุขภาพ
จากผลมะเม่า ผลตะคร้อ และ ผลคอแลน : กรณีศึกษา 1) ผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่า และ
ผลตะคร้อ 2) ผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ โดย กองการตลาด (กกต.) สถาบันวิจัยวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีแห่งประเทศไทย (วว.) 

********************************** 
คําสั่ง:  กรุณา ลงใน    ใหส้มบูรณ ์หรือเติมข้อความให้สมบูรณ์ลงในช่องว่างของแบบสอบถาม 
 
ตอนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
1.1 เพศ    ชาย   หญิง 
1.2 อายุ  (ระบุ).................... ปี 
1.3 ระดับการศึกษา 
 ตํ่ากว่า ม.ปลาย   ม.ปลาย/อนุปริญญา      ปริญญาตรี      ปริญญาโท 
 ปริญญาเอก    อ่ืน ๆ(โปรดระบุ)............................. 
1.4 อาชีพ 
นักเรียน/นักศกึษา รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานเอกชน 
ธุรกิจส่วนตัว  รับจ้าง แม่บ้าน  อ่ืน ๆ (โปรดระบุ).............. 
1.5 สมาชิกในครัวเรือน  (ระบุ) …………………….. คน 
1.6 รายได้เฉลีย่ 
ตํ่ากว่า 10,000 บาท 10,001-15,000 บาท  15,001-20,000 บาท 
20,001-25,000บาท 25,001-30,000 บาท  30,001-35,000 บาท 
35,001-40,000 บาท 40,001-45,000 บาท  45,001-50,000 บาท 
มากกว่า 50,000 บาท 
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ตอนท่ี 2 ความต้องการ การบริโภคผลิตภัณฑ์น้ําสลัดครมีจากผลมะเม่า และผลตะคร้อ  และ 
ผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 2.1 ท่านเคยได้ยินผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ  และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัด
ใสจากผลตะคร้อหรือไม่ 
 เคย  ไม่เคย (เน่ืองจาก)............................................................................................... 
2.2 ท่านเคยรับประทานผลติภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ  และผลิตภัณฑ์นํ้า
สลัดใสจากผลตะคร้อหรือไม่ 
 เคย  (กรุณาตอบข้อ 2.3)  ไม่เคย(เน่ืองจาก)........................................... 
2.3 เคยซื้อจากที่ไหน 
ตลาดสดทั่วไป  ร้านสะดวกซื้อ   ห้างสรรพสนิค้า  
 โครงการหลวง   ร้านจําหน่ายสินค้า OTOP อ่ืน ๆ  (ระบุ)..................... 
2.4 ปกติ ท่านชอบบริโภคผลิตภัณฑ์นํ้าสลัด รูปแบบใดมากที่สุด 
 ประเภทนํ้าสลัดครีม   ประเภทนํ้าสลัดใส   ประเภทผงชงกับนํ้าร้อน 
2.5 ความคาดหวังในสรรพคณุของผลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครมีจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ  และ
ผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 เพ่ือทดแทนอาหารประเภทวิตามินซี  เพ่ือช่วยย่อย/ระบาย/ขับถ่าย  
 เพ่ือลดสารพิษตกค้างในร่างกาย  เพ่ือคุณค่าทางสารอาหารทางยา   
 เพ่ือความงามของผิวพรรณ   เพ่ือบํารุงสายตา  สมอง และสขุภาพ 
 เพ่ือลดความอ้วน และเพ่ิมความสมดุลของร่างกาย 
 อ่ืน  ๆ  (โปรดระบุ)................................................... 
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ตอนท่ี 3  แนวโน้มการตัดสนิใจเลือกซ้ือผลิตภัณฑ์สลัดครีม และสลัดน้ําใส 
 

ระดับความคดิเห็น ลักษณะของ
ผลิตภัณฑ์ มากที่สุด (5) มาก(4) ปานกลาง (3) น้อย (2) น้อยมาก 

(1) 
1.ส ี      
2. กลิ่น      
3.ความสะอาด      
4.ราคา      
5. สรรพคณุ      
6.รสชาติ      
7.การโฆษณา      
8.หาซื้อง่าย      
9.รูปแบบบรรจุ
ภัณฑ์ 

     

10. รับประทาน
ง่าย 

     

11. แปลกใหม ่      
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ตอนท่ี 4  แนวโน้มการตัดสนิใจซื้อและรับประทานผลิตภัณฑ์อาหารน้าํสลัดครีมจากผลมะเม่าและ
ผลตะคร้อ  และผลิตภัณฑ์น้ําสลัดใสจากผลตะคร้อ 
 4.1 ความถี่ ทีต้่องการบริโภคผลิตภัณฑ์ 
ทุกวัน  1-2 ครั้ง/สปัดาห์  3-4 คร้ัง/สปัดาห์ เดือนละ 1 ครั้ง
ไม่อยากรับประทาน 
4.2 ราคาทีท่่านคาดหวังในการรับประทานอาหารประเภทน้ีต่อครั้ง  
 ไม่ควรเกิน 15 บาท/ซอง    15-30 บาท/ซอง   30-45 บาท/ซอง 
 45 บาท ขึน้ไป 
4.3 หากมผีลิตภัณฑ์อาหารนํ้าสลัดครีมจากผลมะเม่าและผลตะคร้อ  และผลิตภัณฑ์นํ้าสลัดใสจากผล
ตะคร้อ จาก วว. ท่านสนใจซือ้หรือไม่ 
 สนใจ  ไม่แน่ใจ  ไม่สนใจ 
 
ตอนท่ี 5 ข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็น 
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................ 
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แบบสอบถาม ชุดที่ 2 
แบบสํารวจความคิดเหน็ของผู้บริโภคต่อผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมน้ําผลไม้เข้มข้น ชนิดที่ ............. 

 
คําชี้แจง  โปรดพิจารณาข้อความและทําเคร่ืองหมาย  ใน  หน้าข้อความท่ีตรงกับความคิดของ
ท่านมากที่สุด หรือเติมข้อความให้สมบูรณ ์
 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
1. เพศ   
   ชาย      หญิง 
2. อายุ   
   ตํ่ากว่า 20 ปี      20 - 30 ปี      31– 40 ปี   
   41 – 50 ปี      50 ปีขึ้นไป 
3. สถานะ 
   โสด      แต่งงาน     หม้าย         หย่าร้าง 
4. ระดับการศึกษาสูงสุด 
   ตํ่ากว่าม. 3      ม. 3      ปวช./ม.6 
   ปวส./อนุปริญญา     ปรญิญาตรี     สูงกว่าปริญญาตร ี
5. สมาชิกในครอบครัว 
   1 – 2 คน      3 – 4 คน      5 – 6 คน   
   7 – 8 คน      มากกว่า 9 คน 
6. รายได้เฉลี่ยต่อเดือน 
   ตํ่ากว่า 10,000 บาท    10,000 – 20,000 บาท    มากกว่า 20,000  บาท 
7. อาชีพ 
   นักเรียน/นักศึกษา     ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ    พนักงานบริษัทเอกชน 
   ธุรกิจส่วนตัว        แม่บ้าน      รับจ้าง    
   อ่ืนๆ โปรดระบุ........................................................ 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจต่อผลิตภัณฑ์เครือ่งด่ืมน้ําผลไม้เข้มขน้ 
2.1 ความคิดเห็นก่อนด่ืมน้าํผลไม้เข้มข้น 

ระดับความความคิดเหน็ ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก
สีของผลิตภัณฑ์       
กลิ่น      
รสชาติ      
ความเข้มข้น      
ความชอบโดยรวม      

 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................... 
 
2.2 ความคิดเห็นหลังด่ืมน้าํผลไม้เข้มข้น 

ระดับความความคิดเหน็ ลักษณะของผลิตภัณฑ์ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยมาก
สีของผลิตภัณฑ์       
กลิ่น      
รสชาติ      
ความเข้มข้น      
ความชอบโดยรวม      

 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม 
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................... 
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2.3 หากมีผลิตภัณฑ์เครื่องด่ืมนํ้าผลไม้เข้มขน้จําหน่าย ท่านจะตัดสินใจซือ้หรือไม่ 
  ซื้อ       ไม่ซื้อ เพราะ........................................................ 
 ไม่แน่ใจ เพราะ............................................. 
 

***********************************************************  
ขอบคุณท่านทีส่ละเวลาตอบแบบสอบถาม 

เมื่อกรอกข้อมูลแล้ว กรุณาสง่แบบสอบถามคืนที่ หน้าห้องลงทะเบียน 
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รูปภาพทดสอบความพงึพอใจของผลิตภัณฑ์น้ํามะเม่าเข้มข้น 
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รูปภาพทดสอบความพงึพอใจของผลิตภัณฑ์น้ํามะเม่าเข้มข้น (ต่อ) 

 

 
 

 
 

 
 


